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L. Je kunt uitleggen welke onderdelen je aantreftin de meterkast van je huis.
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M. Je kunt uitleggen hoe de huisinstallatie beveiligd is tegen overbelasting en kortsluiting. —

n
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H (!). Je kunt de gedragsregels toepassen voor stroom en
spanning in schakelingen. — Vi
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I. Je kunt vitrekenen hoeveel spanning gecombineerde batterijen leveren.
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—§6 A ?K. Je kunt uitleggen hoe de elektrische installatie van een woonhuis geschakeld is.
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Welke grootheden en eenheden komen voor in dit hoofdstuk?
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- CONTEXT -
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De volgende pagina's geven interessante achtergrondinformatie bij de stof van dit hoofdstuk zoals

voorbeelden uit de natuur van de verschijnselen of technische toepassingen van de natuurkundige
inzichten bij deze verschijnselen. Zulke achtergrond informatie heet ook wel context. Het is niet

noodzakelijk om deze pagina's te bestuderen voor het proefwerk maar het is wel interessante kennis!




0 "Welke vormen van energie bestaan er?"
I

stralingsenergie

Energie omzetten

elastische energie

chemische
energie

Hoofdstuk 7




~ "Hoe zijn de verschillende soorten energie te berekenen?"
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Hoofdstuk 7: Energie omzetten



oe wordt elektriciteit opgewekt uit verbranding?” B
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Hoofdstuk 7: Energie omzetten
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"Wat zijn elektronen?"
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 "Welke

I atomen

-~ bestaan er?"

~ Periodiek Systeem der Elementen
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| Truienballon zijn beide neutraal geladen. Er is

een spanning tuss i en de ballon. = .\ - -
9 i s ey De truiis positief geladen en de ballon is negatief

T geladen. Er is wel spanning tussen de trui en de ballon.
- S \




"Welke spanningsbronnen bestaan er?"
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elektriseermachine
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“Hoe veroorzaakt spanning elektrische stroom?"
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"Wat is stroom?"




"Wat is bliksem?"
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~ "Waardoor blijft een ballon aan je trui plakken nadat je ze |

(I tegen elkaar aangewreven hebt?" I
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_"... en waarom blijft de ballon
- ook aan de muur plakken?"
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"Waadoor ben je in een auto beschermd tegen bliksem?"
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Top Gear, Faraday Cage (Online

Faraday Cage and Tesla Coil (Youtube)
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I "Hoe werken elektrische apparaten?” |
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"Hoe werken elektrische appa
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|
raten?"
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"Hoe werken elektrische apparaten?” |
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"Hoe werkt een
knipperlicht?"
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"Hoe is het om te werken in de elektrotechniek?"
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"Hoe is het om te werken in de elektrotechniek?"

(Ju191A3s|3) 9TOT S3PN1sS dpUd|e1q 1599




De stekker maakt de
verbinding met het

elektriciteitsnet,

I .
"Hoe loopt stroom door appa

raten heen?"

De stroom gaat van de pluspool = ff
van het stopcontact via de rode

pijlen naar de lamp en komt via

de blauwe pijlen terug bij de

minpool van het stopcontact.

I
T

N

De schakelaar kan de
stroomkring onderbreken; de

Een snoer bevat twee

‘ ( ) \ stopcontact

lamp brandt alleen als er een

koperdraden met elk een gesloten stroomkring is.

plastic emhulsel. De koper-

draden geleiden de stroom.

6.7 Het lampje brandt als de stroomkring gesloten is en de elektronen rond kunnen gaan




"Hoe worden huizen van elektriciteit voorzien?"

- hoofdkabel —‘ ‘
] .
(badkamer) . B wasmachine
schakelaar | | | |
| | L
l J | wasdroger |
| | | |
lamp
|
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schakelaar I XBOX I
groep 2 'J_L| | | | —
(woonkamer) L ] lamp |
| | | |
lamp
| |
naar andere
lamp
groepen




[ltm) |- De huisinstallatie

- "Hoe is de huisinstallatie

Groep
Y Deel van de installatie
— ? ,.l _ Een aantal stopcontacten en lichtpunten zit samen op één groep.
e Vel ’g Wanuit de meterkast loopt een aparte leiding voor elke groep.
-
| |

Zekering

Beveiliging

Er zijn acht groepen. Elke groep is beveiligd met een zekering. De
zekering schakelt de stroom uit bij overbelasting en bij kortsluiting.

Aardlekschakelaar

Beveiliging

Er zijn twee aardlekschakelaars: één voor groep 1 t/m 4 en één
wvoor grogp 5 tm 8.

De aardlekschakelaar schakelt de stroom uit bij een lekstroom,

Testknop
Controle
Met deze knop test je of de installatie naar behoren werkt.

Energiemeter of KkWh-meter

Meet het energlegebruik

Een slimme energiemeter geeft het aantal gebruikte kWh automa-
tisch door aan het energiebedrijf.

Hoofdkabel
Verbinding met het energiebedriff
Hier komt de elektrische stroom het huis binnen.
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"Hoe worden huizen van elektriciteit voorzien?"

fasedraad
; schakeldraad




"Hoe veroorzaken batterijen stroom?"

Ty ‘- )
Zn?*
ZnS0O,
solution |

Insulation

Zinc electrode

Carbon
electrode

MnO,, carbon,
NH,Cl,H,0
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~ "Hoe maken deze apparaten warmte uit elektriciteit?"
P |

. straalkachel
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“Hoeveel moet je betalen voor energie?"
| | | | | | | | | | | | | | | | ‘

e = e
N‘_w Fart of VATTENFALL o ~ Thuis Zakelijk Over Nuon > Contact | » Inloggen Min Nuen | ) Ty, | | | | | |

euro-acceptgiro n
Energie  Zon Energie besparen Klantenservice Mijn Nuon ﬂ T17I00 0044 - v
583 5952+ 200
ome » Energle » Standa d energle » Pru::'e'\ standaard energie —_ 1 i . T T— 1 8 ” ‘

200 00

De prijzen van standaard energie: Muon Stroom en Nuon Gas zijn variabel. Dit betekent dat de prijzen kunnen veranderen. Dit gebeurt 2 keer | Q=28 strog

per jaar. Dit is afhankelijk van de inkooppnjzen van energie. Daalt de inkoopprijs van energie, dan profiteert u hiervan. @29_02_2012
— . B | voor het

Variabele prijzen stroom en gas

Nuon Stroom en Nuon Gas voor een variabele prijs

??OGDDQQ
Nuon Stroom Klant worden is zo

[e genoemde prijzen gaan in of
Genoermde prifzen 2ijn in eure,

geregeld

Wij regelen alles. U houdt
gewoon stroom en gas. U

sief 21% btw en exclusief netbeheer. Het tarief in de kolorm
goslag duurzame energie’. De prijzen inclusief energiebelastingen
gelden tot een verbruik van 10.000 2. Verbruikt v meer elektriciteit of wilt u specifiske informatie over de

he zich geen zorgen te
maken over het papierwerk.
Vul uw gegevens in en wij

energiebelastingen? Bekijk meer informatie over energiebelasting.

zorgen voor de opzegging

Tariefsoort Stroom Leveringstariel Energiebelastingen Totaal bij uw huidige leverancier.
Continutarief € 0,0858 €0,1423 € 0,2281
Nachttarief laag € 0,07449 €0,1423 €0,2167 —_—
Machttarief hoog € 0,0943 €0,1423 € 0,2366 Direct aanvragen
Avondtarief laag € 0,0765 €0,1423 € 0,2188 |
Avondtanief hoog € 0,0961 €£0,1423 € 0,2384

Energieadvies
Vastrecht per maand €249 SR
Teruggave energiebelasting per maand €32,13 Welke energle past

bij mij?

Ontdek in 1 minuut welk ;]




"Hoe werkt deze fun-fly-stick?"

1. De sliertjes zijn slap en vallen omlaag

2. De sliertjes raken de stick en stoten elkaar af

|
3. De bos sliertjes zweeft boven de stick

o7

Defy Gravity!
Real Levitationl!
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L. "Hoe werken elektrische lampen?"

— Type 1: gasontladingslamp

R —




I T
"Hoe werken elektrische lampen?"

Type 2: gloeilamp




T Type 3: Light Emitting Dlode (LED]

T O
"Hoe Werken elektrische lampen?"”

The holes exist at a

lower energy level than
the free electrons, so

when a free electron
falls it loses energy.

CONTINUE >
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"Welke waarden kunnen weerstanden hebben?"

| | | Reslls'lto'l CIOIolr |C°|c|e| | | | | = | | | | | | | | | | |

| 10K Ohms £ 5%

47.5 K Ohms + 1%

276 Ohms £ 5%

6-band color code

SLV 0.01

First Digit Second Digit Third Digit GLD 0.1 GLD + 6% Temperature

BLK-1 Coefficient
BRN-10
RED-100

BRN-100ppm

RED-50ppm

GRN-100K
BLU-1M
VIO-10M

YEL-25ppm

GRN £ 0.5%
BLU- £ 0.26%
VIO £0.1%




"Waar worden weerstanden met verschillende waarden voor gebruikt?"
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~ "Hoe wordt weerstand gebruikt in leugendetectors?"
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0 "Welke soorten variabele weerstanden zijn er?" I
e -

| | | | | | | | | | ' ' s ' I | | 1 |
) i
variabele weerstanden: j

potentiometers

lichtgevoellige |

weerstand: LDR

R [ temperatuurgevoellige

| |
S T T weerstand: NTC

temperatuurgevoellige

weerstand: PTC
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~ "Hoe werkt deze schuifweerstand en wat heb je er aan?"
N

r | | | | | |
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~ "Waar komen spanningsdelers voor in de elektronica?"
Py s 1 I

| | | Current Limit
— e

F gl
w R

L

om op een punt tussen de om een component te om een voedingsspaning

componenten een bepaalde ontlasten (niet te veel geschikt te maken voor

potentiaal af te Teven spanning erover) een bepaald arparaat.




"Hoe maakte men spanning voordat er batterijen waren?"
]

Wimshurst-elektriseermachine

VandeGraaf-elektriseermachine




“Hoe laat de Vandegraaf-generator je haar omhoog staan?"

| | | |
Conductor |

\
experimental |

area

Flexible _
nonconductive

belt

Insulator e
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4
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- "Hoe ontstaan de vonken in een Wimshurst-elektriseermacine?"

NS IO TN O O AN O NN AN G NS S TN N N O N O NN O N ! [ Y i




"Hoe verdeelt een lad

INgso
h i ]

geleidende stof:de
lading verdeelt zich
over het oppervlak

verschot zich over een voorwe

isolerende stof: de

lading blijft zitten op

de plek waar deze is
aangebracht
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"Wie heeft de batterij uitgevonden?"
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"Hoe werken deze elektrische racebanen?"

DT




T A O
"Wat is kortsluiting?"

metalen
&« buitenkant ] naar
apparaat apparaat

RSN

snoer

1/

isolatie-
mantel

N A

isolerende pootjes

koper

Dw atrosmbring

stekker

6.21a De stroom loopt door het verwar- b Bij punt P raakt een draad het mefalen ¢ Een geaard stopcontact voert de stroom
mingselement. De rode lijn geeft de weg omhulsel. Er loopt nu via jou een stroom naar aarde af, een gevaarlijke situatie
aan die de stroom volgt. de aarde in. wordt zo voorkomen,

| | | | | | | | | | | [ | [ [ | e
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~ "Hoe kun je stroom en spanning

- veranderen met een transformator?"
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"Hoe werken elektromagneten?"
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~ "Wat gebeurt er als je
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- BONUSVRAGEN - :
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Hler staan de bonusvragen bij dit hoofdstuk. Deze vragen zijn bedoeld om je te laten nadenken over

wat je geleerd hebt. Soms moet je kennis reproduceren of een geoefende techniek laten zien. Ook
zitten hier inzichtvragen tussen waarvoor je geleerde kennis op een nieuwe en creatieve manier
moet toepassen. Deze vragen zijn zeer nuttig om voor een proefwerk nog een keer langs te lopen!




"Welke batterij laat een lampje het felst branden?’




"Welke batterij is het eerst leeg als deze op een bepaalde

AAAA-bat‘cerij (1,5\/) :
(capaciteit = 1400 mAh) b B
AT - 1 I

y I g+ 3
Energizer.|| 37




"Je hebt 18 volt aan spanning nodig. Wat gaat het langst

mee en waarom?"

pGT
-

|

303 + 1,5

Energizer,|| == .-

- 4RISTO |
£ '._. - . : 3 _ : B 4 14 B ® _r 5 . '. g |
12 x D-batterij in serie 2 x 9V-blok in serie
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”Welke schakeling past bij deze beschrijving?"”

“De schakeling heeft drie lampjes. Eén lampje BON
brand altijd, ongeacht de positie van schakelaars.
De andere twee lampjes kunnen aan- of uitgezet
worden met dezelfde schakelaar."
A e’ P
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"Hoe is een zenuwspiraal geschakeld?"

metalen

"spiraal”
|

C

\__/

ring en

lampje

_ batterij T handvat van

i metaal




"Hoe Werken bovenleidingen in treinen en botsauto's?"

__*_
1

metalen net
R

sleepcontact
—

grote
batterij —botsaut

B z - : motor v

metalen vloer




‘Als al deze meters goed zijn aangesloten, welke zijn dar.
stroommeters en welke zijn voltmeters?’




"Welke weerstand kun je aanbrengen op deze plaats zo dat het lampje

harder gaat branden als je de hele schakeling in de koelkast legt?" e
LoNUSY®
_ il
| | |
- |+
|
! "
temperatuurgevoelige —1® ' J
weerstand (PTC):
R .3-;er wanneer warm P /] S;\\ T
( ( ‘/ N temperatuurgevoelige
\ e iy weerstand (NTC):
\\\_& [ R kleiner wanneer warm




“Wordt de spanning over het lampje groter of kleiner als
je deze schakeling opwarmt?"

temperatuurgevoelige

weerstand (NTC):
R kleiner wanneer warm




"Wanneer is de stroom door de schakeling het grootst:

veel licht: R= 3,6 Ohm

weinig licht: R = 12,8 Ohm




"Hoeveel stroom loopt er door het achterlicht?" .
.80

o § X




"Hoeveel stroom loopt er door het achterlicht?" e
.80

batteri :‘L
o 1=30/
I "IN
!
1=10/ =
R— :
lampje . | lampie :




"Hoeveel spanning staat er over de LED?" -
AN,

gV

Ugarr=9,0V

- |+

i &b

Current Limiting

o Resistor —

(4
gy

Urep =7 Uwegrstanp = 5,8 V




"Hoeveel stroom loopt er door de aangegeven punten?”




"Hoeveel spanning staat er over elk lampje?" —_—
N
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"Hoe groot is de spanning over elk lampje?’ :
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"Hoeveel spanning staat er over de weerstand?"

Bekend: over elk lampje staat een spanning van o,5V




"Alle lampjes in deze schakeling zijn identiek. Welke
waarden meet je bij de meters?"




"Hoeveel spanning staat er over de weerstanden?'




"Wat moet de waarde van weerstand 3 wel zijn?"
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"Wat is de totale weerstand van deze schakeling?"
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Bekond.: i D o o et 1 B D
'_tl__l_ [ t: ™~y N, J O a0 (Ej)
R =100 TT dus| R - 8.0
I 2
( 1 | I
NJ=T90 D L =




"Wat is de totale weerstand van deze schakeling?"

R.3Y%00 N =
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"Wat is de totale weerstand van deze schakeling?"
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"Welke beschrijvingen gaan over energie en welke over vermogen?'

P\G\‘ -

Bo\\\\)é\!%
Veel Vermogen (P) :

Veel Energie (E)

Een marathonloper.
Een sprinter.

b=
Een felle zaklamp.
Een zaklamp met

grote batterijen.

Een bergbeklimmer met

_grote beenspieren.
Een bergbeklimmer met

een rugzak vol eten.

|

kWh Joule per seconde

IoJouIe_WattT KW ]
|

K

calorie

Een wagen met een
volle tank bezine.

Een sportwagen met
een grote motor.




"Hoeveel stroom loopt er door de aangegeven punten?”

> —

Hoofdkabels (ma

X. 200 A)
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L J i wasdroger 1 T\
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"Welke groep loopt risico op overbelasting?"

Hoofdkabels (max. 200 A)

: wasmachine : 12 A
| | | | | Gl -
SVRAM
t & wasdroger 1 f‘ ]BUN"T sikied i
Zekering: maximaa o | \ I .‘
i | Ilamp | | i AA _lsnpefgmep /@ 7| HOOFDSTROOMKABEL e .
| 1 ‘ r—{ wasmachine = 9.*-‘:\
1 TV | 2 )r\ {droger 11 12|A
| | | | 2 A —i Iamé T+ 900 mA
XBOX
[ , — 1 J — @ | .
1 lamp 1A N 1650 mA W A
II | | | ! II | :l—:;v'ox——t 1,éAm e
L lamp : ' ? lamp1 |} 650mA
S l Il. l l 1A b Jampz 1 1L1A T | T
amp ‘ i = B : I




"Welke van deze lampen zal het felste schijnen?"

gloeilamp, rendement = 5 % spaarla

elektrisch vermogen: Pe. = 60 W elektrisch ver




"Deze lampen branden allemaal even fel. Welke heeft
dan de kleinste weerstand?"




"Gabriel de sidderaal heeft 5400 elektrische orgaantjes achter elkaar

in zijn lichaam en kan een schok produceren van 820 V. Hoeveel

spanning levert elk orgaantje?"




"De koplampen van een auto trekken per stuk een stroomsterkte
van 5,0 A. Hoe lang kunnen de koplampen blijven branden op een
auto-accu met een capaciteit van 75 Ah?"

)I/( Z@@@[

YUASA
YBX3086 127




"Bij het bekijken vanYouTube-filmpjes gaat de batterij van je iPad
+/- 9,0 uur mee? Hoeveel stroom loopt er dan gemiddeld?"

o S b et

iPad Air 2,
~  batterijcapaciteit:
gooo mAh




"Hoe lang gaan deze batterijen mee als er gemiddeld

een stroom loopt van 150 mA?"

SAMSUNG

2500 mAh

1650 mAh

© EBE1S26AVU 2500 mAN
 S/N: THIBC13XS/6-8 E
aram: w200 ]




"Alle lampjes zijn van hetzelfde type. Hoeveel stroom

loopt er door de aangegeven punten?"

X &




"Hoeveel stroom loopt er door de aangegeven punten?" -
NSl

-B

+

ST

0

0

(=)

X
o




"Op welke manier is elektriciteit hier nuttig ingezet?" e
SNR

g
= L
]
i

Mgne}__l{weg‘verlighting | : “r @L__ﬂDM!_TV-kabel J‘:-*:P




US\'RP\P‘\G\' ,

“Welke vormen van energie zie je hier?"
BON

1

-

At

-
-




"Welke energieomzettingen herken je hier?
ONY




"Hoeveel stroom loopt er door de aangegeven punten?”

+

_gONY

NR

X

oY




"Hoe lang moet deze waterkoker aanstaan om 1 kWh aar
elektrische energie op te nemen?*

VRA
= BONUS
" TYPE AJ3 W W 1
220-240V 50/60Hz
1850 - 2200W -
CAPACITY 1,5 LITERS
Made in France E |
4784958C F15116 423 @ [ _. /
typeplaatje \~:_—_j‘/
o - wr’o )
1wl
t - - > =€ i 5 =
Pl 2w




"Hoeveel energie zet dit lamp

e om in 5 minuten?’




-UITLEG & AANTEKENINGEN -

N ] | N "N (O NN NN N S R O O I N I O /| O
De volgende dia's zijn de aantekeningen die je in de les overgenomen hebt. Alles wat hier tussn de

rode lijnen staat zou ook in je schrift moeten staan. Dit is de essentiele stof voor het proefwerk en
deze moet je proberen volledig te begrijpen. Je vindt hier ook de tekst bij de bordoefeningen
waarvan je als het goed is alleen de uitwerkingen hebt opgeschreven.




Eerste elektrisch verlichte straat

ter wereld: Parijs in 1878

i i
§ 6.1 Spanningsbronnen

batterij, zonnepaneel, dynamo of labvoeding).

Voorbeeld, de polen (+ en -) van een batterij:

Elektrische apparaten krijgen hun energie uit een spanningsbron (bijv.

Een spanningsbron heeft twee punten waartussen een spanning heerst.
|

3

t

~ gebruikt voor nuttige toe

Elektriciteit wordt nu zo'

N 150 jaar
passinger:

n

beweging maken |

P .

N—"

informatie verplaatsen

N

/

\

N

T

| |
[ [
dynamo

{
\

N—

P

\

N

De spanning die een bron levert kun je meten met een spanningsmeter.

e

1 | 1




Elektrische lading bestaat uit twee soorten: positief en negatief.

|
EXTRA UTLEG oG8

overschot aan minladingen in zich.

Neutraal geladen voorwerpen hebben evenveel § 6.1 Spanningsbronnen EN PW*STOF, B
positieve als negatieve lading in zich. | | | | | | | | :
T e T T U O O
Positief geladen voorwerpen hebben een tekort aan minladingen in zich. e
| | | | | | | | | | |
Negatief geladen voorwerpen hebben een N
‘ @ D
=S\ \
W positieve lading als negatieve | | | |
lading: ze zijn neutraal geladen
Electrgn
/:9 aproton | ‘ ‘ ‘ | |
MNeutrgn

Als twee voorwerpen geladen zijn kun
| | | | | |

nen ze elkaar aantrekken of afstoten:

Beide positief of negatief geladen
T

De ene positief en de andere negatief geladen:

: afstoting
T

aantrekking

aande ballon: de trui is nu positief geladen

en de ballon is negatief geladen




Voorbeelden van spanningsbronnen:

R |
- plus
T

- onweerswolk en aarde

Als er tussen twee punten een verschil aan ladingsoverschot is zeg je
dat er tussen die twee punten elektrische spanning is.

EN Py,

|
EXTRA UTLEG oG8

§ 6.1 Spanningsbronnen

SToOF

trui en ballon na wrijven

balletjes vd Wimshurst-elektriseermachine
|

- en minpool van een batterij

- &yfﬁé}ccll




B R
Als je spanningsbronnen in serie schakelt

kun je de spanningen bij elkaar optellen:
|

§ 6.1 Spanningsbronnen

|
- WISV-F|,5V—

7 ; + |

5V—

3 1,5V—F

|

| a,

= lﬁv_b

— & '
tol:a[es Tﬁlrﬁ- A= 9‘0 4

Let op: als er een, batterl] anderso_r;i zit gaat dlens spannlng JUIS‘t

+15V-

315 V-

—”S V'|

> V-

; In een gV-batterij

A5V

A

1-19&' zitten zes 1,5V —

r

batterijtjes.
| |

eine orgaa

- kanzo wel 8oo V spanning
maken.

esin serie en

1_0{:»“-’@' Sﬁa!mggﬁeﬂ;um

é,f

T
HOIMIALNY

In dit apparaat

zitten zes AA-

batterijen van 1,5V

in serie om

gezamelijk 6,0 volt
spanning te leve

ren

i

De eerste batterij,
gemaakt in 1799




Boek H/V

6.1 Opdrachten

[+ el < |
Juist af onjuist? Geef aan welke spanning de maters aangevean.
a Een accu heeft een plussool en een mapecl, a

b De genbsid van spanming is voll.

& De spanning van een accu ki je met 220 valtmstar
Maten,

d Het symbool voor spanning s V.

FEHO

Geeef aan op welke spanningsironnen de vogende appars
Len werken:

a verfiator

b fierslamp

& emariphons:

FEQ
Stel dat de elekiriciteit in jous gemeente vitvall, Leg ut
ol je de volgende aclivileilzn nog conder eleklricileil kst
doen.

a ‘5 avonds een hoek lezen

b eeq warme dowche nemen

¢ infematten op een tablet

d met de trsin reizen

& elen koken

[t EQ

fet de volgende spanrmgshronnen op volgorde van span

ning van hoog naar laag.

staproatact staathaftar]  Blowbatter) allaatey

I < |
Grote spanmingen sur je ook uitdrokken in <ol V),
Klaine sparningen in millivels [mb}. Reken am:

a 230V - kY
b2aky=..%
c
d Sven zegt dat hi de woltreter uit opdracht ¢ beter op een
e 043V = omy ancer bereik n kan stellen,
f OOV R = o d Leg ut of Sven gelijk hezlt of niel.
© Nocrchall U iges by Clukbric leil | 187

§ 6.1 Spanningsbronnen

|Maa|k 0[|lg. 2| h,|5, f|1 (] F|3n 11| va

n hoofdstuk 6. —



1 7 |

Je hebt een zaklamp waar een 9 biokbattsei) n moet.
Je naalt het lampje Uit deze za<lams en it het aan op
verschillende sparringsbrennen. Geel sz wal er mel het
lampja gebeurt als je het aansluit op de wolgende span-
nmgshronnen:

a een 1.5 W baller)

b een 9 Y batteri

© een 24V accu

d een stopoontact

I : |
Irlanden als Canada en Amerika staat op stopoortacien
eer sparning van 110V, Corien naamt haar hagrdmge:
mee op vakanbe naar Canada.
a Wat geheurt er als ze de haardroger aanshit op esn
stoprontactin Canadal
A Hel apparaal gasl slus.
E Het apparaat werkt noemaal.
C Het apparaat werkt niet of net goed, magr gaat niet
slok.

Martiin vezeat in Amesika en verhuist naar Mederand, Fj wil
graag zijnin Amerika gekochte stolzeger mesemen.
b War gakaurt ar als hij da stofruiger in Mederand op het
stopcontact aanshuit?
A Het apparaat gaat stuk.
B Het apparaat werkt normaal in Nederland,
C Het apparaat werkt tiet of net goed, maar gaat niet
stk

igznlijk is een stopoontact gesn spaniingsbran.
a Lef uit wagrom datzo s
b Leg uit wal in dit geval wel de soenningsbron 1s.

0]

De glektnsche energie die je n hus verbrokl, kent van

eer alaktriciteitscentrale. en alaktriciteitscentrale weakt
elekirische energie o met turbines. Turkines ziin heel grote
dynarma’s (die ken je in het klein van (@ fets). Ineen elekin-
ritetseentrale drijft stoom de turbing aan. Daareoor heh je
weel brandstaf nodig zoals kolen of gas.

Mazsl kolen en gas gn er cok dudrzame energetommen. B Oe k Hlv

a Noern &1 twee.
b Waarom is het nodiz te Zoeken naar duurzama

erergiebronnen?

cm

Heeronder zie je een spanningsmeler. Neem de lekening

§ 6.1 Spanningsbronnen

over in je schrift of gabruik het tekenblad n het ulphoak.
Teken voor de volgande spanningen o snoeren en teken
e wijzer.

@
&

w

=
Q000

a 19y
b 079V

[+ED

Higronder zie je e laptopadapter, Deze adapter gebruik je

om je laptop op te bdan.

a | &g ut wat een adaptar doet met de spanning die van
bt stopcontact kot

b Leg wt waarom dit nodig is.

Je kunt nu

1B | Healdslul &

uitleggen wat cen spanningsbren is;

aangeven of ean apparaat wel of niet warkt als je het op een bepazids spanningshroa
aansluit;

woorheelden van spannngsbrornen geven;

de spanning van 20 spanningshron meten;

volt gabruiken als eenheid van spaaning.

& Naorhatf Uitgeeers be

Maak n;lng. 2| l;,|5, £|; (] l|3l'| Mva
| | |

n hoofdstuk 6. —



6.1 Opdrachten

[

Juist of onjuist?

a Een accu heeft een pluspoal en een minpoal.

b De eenheid van spanning is volt.

« De spanning van een accu kun je meten met een
voltmeter,

d Het symbool voor spanaing is V.

2

a Noem de twee belangrikste lunclies van elekiricitait.

b Leg uit bij weke functie je de hoogste spanning gebruikt.

© Leg uit of je bij een draadioze verbnding ook elektrische
energie nodig hebt om informatie over te dragen.

LEO

Een stopcontact is eigenlik geen spanningshron.
a Leg uit waarom dat 20 is.

Is Leg uit wat in dit geval wel de spanningsbeon is.

0o

Stel dat de elekiriciteit in jouw gemesnte uitvalt, Leg uit of je
de volgende activiteiten nog kunt doen zonder elekiriciteit.

a 's avonds een boek lezen

b een warme douche nemen

¢ mternetten op een tablet

d met de trein reizen

& efen koken

s |
Zet de volgende spanmingsbronnen op volgorde van span-
ning van haog naar laag.

chd®

s

Grote spanningen kun j2 ook uitdrukiken n kilovalt (kv),
kleine spanningen in milivelt (mV), Reken om:
a230vV=__K

b 25k =
c 00015
d50my=_.V

e 049V . mV
fO07TR=.m

© Koordhatf Uitgevers by

B
Geef aan weke spanning de meters aangeven,
a

Sven zegt dat hy de volimeter it opdracht ¢ beter op een
ander bereik in kan stellen.
d Leg uit of Sven gelijk heeft.

Elektriciteit | 201

Boek V/G
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e ]

Je hebst een zaklamp waar een 5V blakbatter] in moet, .e
haalt het lampje ulk dere raklamp e sl het op verschiler-
de spannirgsbrornan zan, Geef zan wat e met het lamoje
geoeurt als jo bet aanshuit op de volgende spannngsbronner.
a een 1,5 V baterij

b zen 9V batter|

e gen 24V accu

d een stopoontact

3 ¢ |
Corien neent haar haardroger mes oo vakante naar
Canada. e hguur B
a Wt gebeurt er als 2o de haardroger aansit op een
stopoontact in Canada?
& Het apparazt gzat stk
B Het apparaat werk: normaal,
T Het zpparaa warkt migt af niet gosed, maar gast nist
stuk.

lzsijn weoort in de V& en varbuist nzar Mederdand. Hi wil

graag zijr in de V5 gekochle stofauiger meenemen.

b Wal gebeurl er als i ce slofauger in Nedzrliand op het
smopoontact aansiut?
A Hel apparazl geal 3
2 Het apparaat werks normaal,
T Het apparaat werkt niet of niet goed, maar gast niet

siuk.

310
[z g akirische energie die ja in buis varbruikt, komt wan een
clektricitei lo. Cen elektticite e wekt elektri
ache energie np met turhines. Turbnes dosn hetrefde als
de cynarta op je figts,

a Leg dil uil 2an de hand van de energieornselling.

I een eleklricilelssentrale drjll stoorm de lebine an. Om

stocm te maken heb je vael brandstot nodig zoals kalen

of @zs. Maast kolen an gas 2ij1 er ook dusrzame energie-

bronne.

b Moem er fwee,

© Waarom is hetnoclg to zoeken naar duurzame cnergie
arnnnen?

Je kunt nu

202 | Foo'dstuk &

+Me

Higroncer gie je een analope spannngsmetar,

3 O

v =0
: O
O

a Waarm verschill deze meter van de digitale meter van
Rguur &.57
b Hee kun je bi deze meter een ander meetberel kiszen?

Meem de tekering aver i1 je scheift of gebruk het teken
blad in ~et hulpbeek. Teken voer de velgende spannngen
Ben wijzer in hat display 2n kies vore de snosren het juiste
mzetbereik van de neter

e 18V

d 075y

+EO

Onderstzande adapter gebruik je om je laotop o2 te aden.

a Leg uitwst 2en adapter doet met de spatning dis van
het stascantact komt.

b Leg uit waarom <it nodig is.

£ Fosk op wat sen transformator is enwat die met dera
adapter te maken eeft.

d Fosk op wat sen gelijprichter is en wat die mat deze
adapter t= maken neeft.

utleggen wat spanningsbronnen ziin en welke energ somzetingen erin plastsvinden;
aangeven of een apparaat wel of niet werkt a5 j& het op een spasningsbron aznshit;
wearbesklen van spanningsbroanen geven;

de spaning wan cen spanningsbron meten;

wilt gebruiken 215 eanheid van spannng;

utlegges dat je clektriciteit voor encrgiztransgort on infarmaticeverdracht gebruilt.

& Noordhoff o tgever by

Boek V/G
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It Sy oy ey (o Wi |
§ 6.2 Stroomkringen

[ I i [ e - |
Als de twee punten van een spanningsbron geleidend
verbonden worden ontstaat elektrische stroom.
S S S S S || | |
Een elektrische schakeling kun je weergeven in een schakelschema waarin |
je symbolen gebruikt voor de componenten (zie tabel in par. 6.2).
|
~ y
V)& Spamhgs —
vV i
. N meled
N
] - —] i oumacews
SCNAFE ~ : o
| spanningsbron SJE
pa ‘\ -|- : i.e‘f st:hakelaa:J -—_|0——1}_—- —_—
- l lamp —@—
w ledHamp —
voltmeter —@—
V) A ampéremeter —@—
L r i




sclhaklelinglg B

schakeling A

ootk Ekicer

§ 6.1 Spanningsbronnen B
| | | | | | | | | | |

N

Bordoefening 1: Bekijk de schakelschema's
hiernaast. Geefvan elke schakelaar aan -

welke lampjes gaan branden zodra de

schakelaar gesloten wordt.
| | | |

Bordoefening 1:
I I I I

schakeling

L
schakelaar2: ¢

L
schakelaar3: _f" .l 1

schakelaar 1: ‘I B
(N

I
schakelaar 4:

| | | |
schakelaar s:

7~
T1e

-1
| | | | J e E-
schakelaar 6: :
| | | | E
schakelaar7: —_ET OP: Het sluitenvan —1—

deze schakelaar maakt

|
schakeling D

kortsluiting waardoor
lampjes M, N en O vitgaan!———




.
Bordoefening 2a: ¥ X E m
' § 6.1 Spanningsbronnen B
A B — T T T
/ Bordoefening 2a: Ontwerp een schakeling
®--® die voldoet aan deze kenmerken:
€ - drie lampjes, één schakelaar, één batterij
® lampjes A en B kunnen aan/uitgezet worden —
met de schakelaar
- lampje C brandt altijd, ongeacht de positie
van de schakelaar —

Bordoefening 2b: | | | | | | | | | | |
Bordoefening 2b: Ontwerp een schakeling

die voldoet aan deze kenmerken:

- drielampjes, drie schakelaars, één batterij

D =2
E 5. ® -lampje D gaat alleen aan als schakelaar1en__

2 beiden dicht zijn
5 -lampje E gaat aan als schakelaar 1 dichtis
&

- lampje F gaat aan als schakelaar 3 dichtis —




Activiteit a: spanningsbron | spanning (V) felheid lampje w
spanning | §6.15 o o
! e .1 Spanningsbronnen
meter AAbatter i
C_Pattleru labvoeding| -
D-batterij
I [ ]
- 7
MN21-batterij kort aansluiten!
[ [ [
4 C-batterijen, zelfde richting
[ [ [ [ [ [ [
4 C-batterijen, 1 verkeerd om niet aansluiten!
v S e
adapter niet aanraken!
[ [ [ [ I I
zonnepaneel niet aansluiten!
]
dynamo

Extra: meet de spanning van het zonnepaneel voor

de gein bij verschillende felheden van de zaklamp!




Activiteit 2: geleiders vs. isolatoren w
§ 6.2 Stroomkringen |
geleiders: isolatoren:
Bonusactiviteit: laat stroom lopen door B
lucht —— papier —— kraanwater — huid deze componenten: -
| - | | i
koper — zout —— rubber augurk ——— ijzer (sleutel) — plastlc — ele!(tromotor(max_ = o
sl T | s | | - actieve zoemer (max. 5,0 V)
aluminium — hout ‘ zout water ‘ gr|aﬁet| (P0|t|00|dStIf|t) ——- led-lampje (max. 4,0V) —
I e R S s O T I




Activiteit 3: stroom vs. spanning

| ook kter

§ 6.2 Stroomkringen |
_ IA) —
spanning stroomsterkte Doen: voer de spanning op in stapjes van
(volt) (ampere) 1,0 V en lees de stroomsterkte af. Doe dit
twee keer, voor een... |
| I I | | | | I I |
0,|0 1. lampje — | 2. keramische weerstand
- |
e (] A N
2,0 Bonusactiviteit: sluit voor de gein een -
lo elektromotor aan op je voeding en draaide
3'| spanning op. Geniet van het draaien van de
4,|0 motor. |
5,0
|
6,0
|
7:|° u)
8,0
| 4
90 i




—Activiteit 4: schakelingen bouwen

ootk Ektier

| -
|

*| = +[ = | § 6.2 Stroomkringen B

| S S G s s e S I

) VNN P T O O
o § 2 Doen: bouw deze schakelingen. Stel de _
voeding in op 8,0 V. Beschrijf telkens: B

- hoe fel de lampjes branden
® - hoeveel stroom de voeding levert. —
| =
5 6

X

QX




| Hoofdatuks:Elkricteit

rechts in het lokaal:

midden in het lokaal:

—links in het lokaal:
| | | | |

—Activiteit 3: stroom vs. spanning

Activiteit 1: spanning meten

Activiteit 2: geleiders vs.

—Doen: draai met de rechterknop de

hierbij op de voltmeter (V). Let bij elke
"~ spanning de stroomsterkte af op de
—_stroommeter (A).

_spanning steeds 1,0 volt verder op. Kijk |

| Doen: sluit eerst de spanningsmeter aan op
de twee punten van de spanningsbron en

' meet de spanning. Sluit daarna een lampje

—+—aan en schat hoe fel het brandt (kies uit:

| gloeit klein beetje - brandt redelijk - tantoe
fell) | | | | | | |

—Doen: probeer de stroomkring te

| sluiten met de verschillende

materialen. Noteer in de tabel

~|welke materialen geleiden en

| welke isoleren.

—Niet doen: de spanning verder

Let op: een beetje rommel

__opdraaien dan 9,0 V!

Niet doen: kortsluiting maken
tussen de vastgeplakte draden

maken mag, maar ook meteen
weer opruimen graag!

—Let op: lees de meters goed af!
__Kijk naar de stekkers en bedenk

van de adapter!

je welke schaal je moet aflezen!
| | | | | |

T e e
Niet doen: langer dan 5 seconden een lampje

s | |

aansluiten op de MN21-batterij!
| | | | | | | | | | |

mbo: elektricién §

hbo/universiteit:
g & e lektrotechnisch

ingenieur
~

| —

[ [ [ [ [ [ [ [ [ [ [
Letop: van het zonnepaneel en de zaklamp

is maar één set. Omstebeurt gebruiken dus.
i (e WD NN

isolatoren -




6.2 Opdrachten

[~8

st of orjuist?

& Eekiische strocm s hetzelfde als spanng.

b Voor 2en elealische stroum bel 2 ean geleider nodg.

€ De syrrbalen ir schakelschema's zijn owaeral wr wereld
hetzelide.

d In 2er open stroomkeing kan elektrische stronm open.

& [l 2Bl van stronmsterde is ampece.

f Eanled laat maz in 2én fichting steoem doar,

[+ EQ
a Geel drie voorseelsen van isoerends stoffer,
b Geet drie voorzeelden van galeidands stoffan.

[EO

Fen fietslemp werkt op ¢en atterij. Hoe loopt de lekni-

sefie stroom als de lamp braadt!

A De stroom lcopt dan van de pluspool va de lame naar dz
rripul

8 De stroon lcopt dan van de rminpaol va ce lamp naar de
pluspnool.

T Dat kan allebeai.

[FEQ
Wl een Nolten waskniiper & taee sunaises kan je een
schakclzar maken,

a Leg wil walke onderdelen van dege schiakelar geleides
in.
b Leg uit walka nnderdelen isclatorsn rin.

17|

Een klene elektrische stroom kun e cok witdrukken in
ulkanigire (mfd, LA = 1000w, Feken e,
aZbmh= 4

bZ2zA=..md

& 400 mA &

d001E A= md

192 | Heafdstuk &

el
Leg it of ce volgende stecameringen caderbroken of
gesoen jn.

el o |
Less da ampérematers =f.
a

2 Moordhett Uitgeers be

Boek H/V

§ 6.2 Stroomkringen

Maak opg. 16 t/m 20
[ =

22 M
|

en 26
|




e

In de: figuur 22 je een schaksling met een batteri), esn
lampje, ecn amparemater en cen schaselar, Teken hat
schakelschemi,

In hat snoes van een keultang sitken twes dragen, Leg uit
waanam éen draad riet voldoengds .

[42:]

a Teken hel schakel

hema van de volgende schakeling.

i

!
%{
)

Je sliit o schakelaar, beide lamajes gas branden.

b Geafin el scrakelschama de rickting van se claktrische
stroom zan,

© Leg uit wat er geneurt met het onderste lampjs als jo
alleen het bovenste lanpis losdraat.

Jewit de stroamsterkta door hel oncerste lampie maeten.
d Tesen esn schakelscherns wasmes jo &t kuns doen,

Je veriangl hat ondersta lampe door ean led, Je shit de

schakelzar en de led eandt,
& lcken het schakelschema van deze siroombring.

Je kunt nu

[CEO

Leg uit of bicht een gelaider s of can snlamr,

c Bl
Bij schrkdraad is de gelecends drasd verbondan met ééq
oocl van een spanningsbron. AlS j tegen scheddraad zan
Elass, kun 2 een bohoorlijce schok ks
Leg uit hoe er een gestoten stronmkeing ontstaat als je
tegen schrisdraad zan plast

+E0

[ batteriien in Lii's cormpatesmuis habben gelzat. 7
wareangl de baterijen, mgar de muis doet het nog staads
niet s ze de restiss grosne smurrie Uit het ballerijsakje
wegpoetst, docl de muis het wal, Leg uit ioe dat ki,

e Ei@

Aijk nog e nzar de fotg van de ZenUwsHraal aw hat
begin van dece paragraaf. Bij een zsnvwspirasl moct [CEL)
snel mogelik eer nng langs ean bais bewegen zonger de
hiis 1¢ raken. Als je de buis razkt, dan ki cen bel en dan
ben je af,

Lag utwelk schakelschema hel s
e spiraal is,

akzlschema van een

_] ﬁ - R

g e

Al |/
I_‘r &

het warschil tussen geleidars en isciatoren noemen;

wourbeelden van gelviders anissatore noerren;

.
.
= nagaar of een stoamknng gesiotan is,
= een schakelschema sekenan;

ampérs en millianpérs in elkaar onrekenen.

3 Moorghofr Ligevers b
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6.2 Opdrachten
A

Juist of anjuiss?

a Elektrische stroom is hetzelfde als spaming.

b Voor een elekirischa stroom heb je een geleider nodig.

& De symbolen in schakelschema's s overal ter wereld
hezelfde,

d In een open stroomkring kan elektrische stroom lapen,

e De eenhesd van stroomsterde is ampene.

f Een led laat maar in één richling stroom daor.

il ]

a Geef drie voarbeeldan van isolerende staffer.

b Geef drie voorbeelden van geleidende stoffen,

€ Leg op microniveau uit waarom de ene stof wel paleidt
an de andere niet.

Lmo

Alormen bestaan uit protonen, neutronen en elekirenen,
Deze drie dealties verschilen wat betrelt massa en ladng,
Flaats de drie scarten deeltjes in da juists callan van ander-
staande tabel.

negatief ongeladen positief
geladen geladen
licht

Twaar

JER el
Wan een houten wasknijper en twee punaises kun je een
schakedaar maken.

a Leg vit welke onderdelen van deze schakelaar geleiders
zin.

I Leg wit welke cnderdelen isalatoren zijn.

© Leg wil welk geleidend onderdeel je niet als geleider
gebruikt.

206 | Moofdstuk &

Boek V/G

§ 6.2 Stroomkringen

(E107]
Ean kleine elekirische strooen kun je ook uitdrukken =
millampéra (mAL 1 A = 1000 m&, Reken om:

aZi0mh-..8

FHO
Leg uit ol de volgenda stroomkringen onderbroken of
E=sloten zijn.

s

=m

Lees de ampéremetars af.
a
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|
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s E1Q

In de figuur zie & een schakeling met 2en batteri, een
larmipje, een ampéremeler e aen schakelazr. Teke hel
schakelschems,

2
[rhiet sreer wan een koultang 2itlen wee draden. _eg ul
waamm gen drazd nist vnldoands s,

E

a Teken her srhakelszhama van de vnigends schakeling.

Jz sluit de schakelaar, beide lempies gaan branden.

b Geef ivhet serakelechema de ehiting van de elekrizche
sroom a&n.

© Leg uit wat met het onderste lamoje gebeurt als 2 gleen
het bovansts lampje losdraait.

Jzwilt de stroamsterkie meten docr het ondersm lampje.
d Teken e=n szakelzchama waarmes je dit kunt doen.

Jovervangt het onderste lampje door een led, Je shit ce

schakelzar en de led brandt.
@ Teken het schakelschema van deze strocmkring.

Je kunt nu

2 Ml Ui s i

cEO

Leg uit of ekt een geleider is of een solator

cEe
Bii schriacrazd is de geleidends craad verbonden mat &én
pool van ez spannngskran, Als o legen scheikdraad aen
Flast, kun e 221 hehnorlijke schak krigen,
Leg uit boe er een gesloten stroamkrng ontsaat als je
legen schrikdraad mar pasl

<H

Ce ballaryzn in Lil's muis tebben gelekl. Ze vervang? de
ien, maar de ruis doat het rog steeds niet. Als ze
groene sTurte il het batterjvzkje wegpoetst,
coet de muis 1t wel | eg uit hoe dat san.

+He

Kijk nng =ens nas de foto van de renspiraal aan hat
kegin van deze paragraaf,

Gehitve de soiraal en de ring omwat de opsteling een span-
ningshran, een el 2n verhindingsdraden.

a Teken scrematisch de strocmkring als de bel gaat.

b Log witwal er 2nders aan de keing is als de bel tiet g

~E1O

[e elaktrische sroom gast van de pluspoal van da soar-

ning=hran wia een aoparaat nass de mnpanl

L elektronen sewegen juist van de minpos! var de bean

wiz hat apparaat nzar de plussanl.

a Te«an een esnvnudig schakelschama met e2n spannngs-
bron o1 een lamoje on geef daarit de richting van de
stroom an de hewsgingsrchting van de elektrorer aan.

L strocmstetkte daor eon draac hangt van twee dingen af:

= re s racht evenracig met het aantal elebtronen dat oer
seconde deor de drasd streoms

= re iz omgekeerd svenredig met de tijd: 25 ewven veal
alaktranan in 2an bwes keer o geote fijd doar de deasd
stromen, & de stroom twee keer 2o Klein.

Het aantz 2lzktronen dat in @én o docr draad A stroamt,

is tweemas 7o geont als hat azntal elekt+onen dztin dris

uur deor draac B stroomt.

b Lzg ut hoaves| keer groter de strocmsterkte in draad

Pz,

het verschil tussen geleiders en isolatorer nasmen;

woorseslden van geleicders enisolatcren noemen;

oo microschaal wileggen waarom de ens shof peedt en de andere nist;
nagaan of ezn stroomkring gesloten is;

een schakelsshema tekenen;

ampere en millampers in elkzar omeekenan.

Llekiricilel | 207
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metalen
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rnng en
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| | | | | | | | | | | | | | | | | |
§ 6.3 Serie en parallel w
T |

|
| B sl B _
Serie Parallel §|6.3 |Ser||e en| paralle,

'R0 ®

9

i
- de stroomsterkte is overal
- de stroomsterkte uit de batterij

even groot:
. wordt gesplitst over de vertakkingen: -

T =1 1-T 5

o +1 2 I‘ T L+ 1

~N

- de spanning van de batterij wordt
- elk lampje krijgt de volle

verdeeld over de lampjes i . )
batterijspanning:

]}

'...l
PN ]

ulbt (Ali +’ ij‘.: u




g
Voorbeeld 1

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
S i |

|
ATV T ) e o
Voorbeeld 1:Van de schakeling

hiernaast is bekend: I, = 0,30 A. Bepaal

voor onderstaande onderdelen hoeveel

+ || -
2

\

/

Q

P

stroom er doorheen loopt.
| | | ‘

a) puntX |
[

b) component 1
i —

) de stroom die de batterij uitkomt

"

Schrijf je antwoorden z6 op:

Voorbeeld 1
oo C |

a)lx=0,30 A
| | |

|
b)l,=0,30 A
| | | |

C) Ibatt =0,30 A

Vs,




Bordoefening 3a:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1 ) =

Bordoefening 3a: Van de schakeling
hiernaast is bekend: |, = 120 mA. Bepaal
voor onderstaande onderdelen hoeveel
stroom er doorheen loopt.

|
doefeni Ve al) pUPtX|
..;lor cl)e elmng| 3a: \Oav Dl) Ianlnpjelz |
a) Iy =120 mA : A ) de stroom die de batterij ingaat
| | | | Lf—(
b) I, =120 mA l?L-O

C) lpaer = 120 MA

Vs,




g
Voorbeeld 2

i
-

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 e |

Voorbeeld 2: Bepaal voor onderstaande =
onderdelen hoeveel stroom er doorheen

P

%)

loopt. De lampjes zijn identiek. De stroom

door lampje 1is 200 mA. De hoofdstroomis
600 mA. —

a) lampje 2
| | |

b) lampje 3
ey

Schrijf je antwoorden z6 op: —

c) puntY

N

Voorbeeld 2

a)l, =200 mA

Vs,

b) I, =200 mA
L, S 8

c) ly =600 mA
e |




I
/-_-_—-\a- hd )

§ 6.3 Serie en parallel

ALY ) TV 1 o e e e e B

N
/l%lj:) v . "OO UM/L Bordoefening 3b: Bekijk de schakeling
AN 7 hiernaast. De stroom door lampje 1 is

lampje 3 is anders. Bepaal voor

\é} 300 mA en de hoofdstroom is 800 mA. ——
A “/ Lampjes 1 en 2 zijn identiek maar

- sy YA
\ 2 bd‘ onderstaande onderdelen hoeveel

stroom er doorheen loopt. —

-
a o
a) lampje 2

b) lampje 3
| | |

A /Q\}— — c) puntY

Bordoefening 3b:
T T

a)l, =300 mA

ke &gl o Vs,

b) I, = 200 mA‘
| | |

c) Iy =800 mA




[0
Voorbeeld 3

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B

30N

* S S S O s s i
N O OO (e [
Voorbeeld 3:Van de schakeling hiernaast is—
20 bekend: I,..; = 6,0 A en dat lampjes 2 en 3
= / -/ identiek zijn. Bepaal voor onderstaande
gy \ 2 B‘_ onderdelen hoeveel stroom er doorheen
t 1 6},0 ] loopt. =
I I S
. __I% a) component 1
| | |
b) lampje 2
—
(g_. = c) puntZ
Schrijf je antwoorden zo op:

Voorbeeld 3
o

a)l,=6,0A
T

b)1,=3,0A
| |
‘c) l;=6,0A

Vs,




I T .
Bordoefening 3c:

"
+ | - J § 6.3 Serie en parallel B
- =
Bordoefening 3c: Bekijk de schakeling
hiernaast. Gegevens: I, =0,5 Aenl, =0,3A.
2 Bereken deze stroomsterkten: |
| | | | | | | | | |
( % > * a) de hoofdstroom die de batterij verlaat ———
|
1 b) punt A

¢) puntB

P
(X

Vs,

Bordoefening 3c:

=11 — -~ 0O A



Bordoefening 3d:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 I |

Bordoefening 3d: Bepaal voor
onderstaande punten of componenten

hoeveel stroom er doorheen loopt. Bekende

waardenzijnl,=o0,4Aenl;=0,6 A. —
I N

a) component 2
N i

.

b) punt A
e S |

¢) de stroom die terug de batterij inloopt———

Bordoefening
T

3d:

a)l,=0,4 A
T

b)ln=10A
| | |

Ohbai=1,0A

Vs,




I T |
Bordoefening 3e:

+ 1 - § 6.3 Serie en parallel B
. B e e s B
Bordoefening 3e: Bepaal voor onderstaande _
1 = punten of componenten hoeveel stroom er B
doorheen loopt. Gegevens:
(X) !_‘_ I l,=200 mA; |, =100 mA enlyx = 400 mA. —

| | |
a) lampje 3 }
| | |

c) de stroom in puntY

% b) component 4
I

®
I3

Bordoefening 3e:
| | | |

)|, =300 mA c) ly =400 mA

o

a)l; =200 mA
Vs,




I
Bordoefening 3f:
ordoefening 3 ™ |

§ 6.3 Serie en parallel B
S i I |

Bordoefening 3f: Van de schakeling is —

1 2 bekend dat de stroom de batterij vit 10,0 A
\ \ is. De stroom door lampje 4 is 2,0 A Bepaal
/ voor onderstaande punten of componenten

hoeveel stroom er doorheen loopt. =

a) lampje 1 |
i S |

b) component 3
s s

A
'_‘__' ] { E ) c) de stroom in punt Z

Bordoefening 3f:

a)l,=8,0A b)l,=2,0A )lz=2,0A

N

Vs,




Bordoefening 3g:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 I |

Bordoefening 3g: Bekijk de schakeling —

hiernaast. Bepaal voor onderstaande

|

punten of componenten hoeveel stroom

er doorheen loopt. Bekend: [, =100 mAen
[, =20 mA. Lampjes 3 en 4 zijn identiek.

a) lampje 3
e

S’
S~

b) lampje 4
| | |

c) component 5

g

Vs,

Bordoefening 3g:
L O W




[t
Voorbeeld 4
-
!Léﬁ’ § 6.3 Serie en parallel B
| S A s e
| = SN IS TN O T N N
Voorbeeld 4: Bekijk de schakeling. Bepaal
A N0 \/ van elke lampje of weerstand hoeveel
(X) 7 spanning er over staat. Bekende waarden |
1 & "3 zijn: Ugarr=6,0VenU,=4,0V. Lampjes 2 ——
[ . ( en 3zijn identiek. L
' ' \ LT
L \/ a) lampje 2
Sl =i ———"
b) lampje 3
Schrijf je antwoorden zo6 op:
Voorbeeld 4
| | |
ajU,=1,0V b)U,=1,0V
Vs,




O -
Bordoefening sa:
A ln | &
=3 I(,V . § 6.3 Serie en parallel
1 D ..
|| = | | [ | [ | | | |
Bordoefening 4a: Bepaal de spanningen
/__"' ,C7 die over de hieronder gevraagde
(X) onderdelen staan. Gegevens: U,,,; =12,0V;
1 2 <3 U|1 = 6|,0 \.!.| Lampjes 2 en 3 zijn identiek.
{ | gg} a) lampje 2
- | | |
- //3\\,’ — R0 \\F’ b) lampje 3
5
|
Bordoefening 4a:
T
a)U,=30V ——b)U;=3,0V
Vs,




. o
Voorbeeld 5: t ".'.a-,b
|| -
§ 6.3 Serie en parallel
[ T | O .
NN A P O O [
Voorbeeld 5: Zie de schakeling hiernaast.
- '.Jf O
/ \Z / Bepaal van elke lampje of combinatie van |
JAVANV componenten hoeveel spanning er over
staat. Gegevens: U, = 24,0 V.
| | |
= 2“. o a)| Ian'|1pje 2
(NCYEL b) lampje 3
WV, PJ
N0
N/
Schrijf je antwoorden zo op:
Voorbeeld 5
| | |
a)U,=24,0V Vs,
| | | |
b)U,=24,0V
S T




Bordoefening 4b:

=

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
e e ]

RSN T T AT T
Bordoefening 4b: Bekijk de schakeling

hiernaast. De spanning over lampje 2 is

V™

9,0V. Bepaal de hieronder gevraagde

spanningen. o
1 Y N |

a) de batterijspanning
[EEp—

S e, ¥

b) lampje 3

<

Bordoefening 4b:

al) Ublatt = |9;0 v

Vs,

b)U,=9,0V




Voorbeeld 6:

L

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1

NN L) P IR N
Voorbeeld 6: Zie de schakeling

hiernaast. Bepaal van elke lampje of

U

spanning er over staat. Bekende
waarden: U,=2,5VenU, =5,5V.

combinatie van componenten hoeveel

|

a) lampje 3
e |

b) lampje 2
— |

c) de groep die bestaat uit lampj
| | | | | |

S —

d) de batterijspanning

Schrijf je antwoorden

Voorbeeld 6

a)UgTS,SV—

—b)U,=55V

—C) U2+3 T ¥ —

—d) Upar =8,0V




Bordoefening 4c¢:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel

L]

Bordoefening 4c: Bepaal van elke lampje

of combinatie van componenten hoeveel

spanning er over staat. Bekende waarden:

Ubatt = 1210V; U2 = 3!6V
| |

a) lampje 3 }
I | |

b) weerstand 1

c) de groep met la

mpje 2en3

P

Bordoefening 4c:
o

a)u,=3,6V
| | |

b)U,=8,4V
| | | |

Vs,

U,y =36V




Bordoefening 4d:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 e |

Bordoefening 4d: Zie de schakeling —
hiernaaast. Bepaal van elke lampje of

combinatie van componenten hoeveel

o

spanning er over staat. De batterijspanning
is 4,5 V. De spanning over lampje 2is2,5V.

NS WY
a) weerstand 1

| | | |
b) weerstand 3

1

Vs,

Bordoefening 4d:




L
Bordoefening 4e: Q /

&
§

+ | - § 6.3 Serie en parallel |
S | i s s s e |

Bordoefening 4e: Bepaal van elke lampje of —

1 3,0 V4 5> lals combi_natie van componenten h_oeveel |
o' &4 spanning er over staat. Bekend is: U; =3,0V
\ 1 J en UBA'I'I'= 8,0 V. |
\ j | | | ‘
a) lampje 3 |
i i
’ b) weerstand 2
. I
3 BTCLV \ 4L 55 \ c) weerstand 4
=Y |\
) —
X \
/ \
/ ol ) 5o
4
k —~ /deoe ing 4e: N\
g 4¢€:
=V e (N Y
e e T
bjlU.=k.o¥
LT
au,=50V
i




Bordoefening 4f:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel

Bordoefening 4f: Bepaal van onderstaande
onderdelen hoeveel spanning er over staat.

20 v l? () V Bekend is spanning van de batterij 24,0 V is, B
‘ 2 / de spanning over lampje 1is12,0Vende
) @ spanning over lampje 3is 8,0V =
I
a) lampje 2
| | |
~ b) lampje 4
<YaiV 4 | 6 0oV
D’H - -
l—k__l \
' /

Bordoefening 4f:
£ =




I
Bordoefening 4g:

+ | - § 6.3 Serie en parallel |
S | i s s s e |

NN NN R T PO A O L T
Bordoefening 4g:Van de schakeling -

hiernaast is bekend: Us =6,5V; U, = 4,0V en

U; =3,0V. Bepaal de gevraagde spanningen

2 hieronder. —
I
| 1 a) lampje 3
| | |
b) de batterijspanning
\ \ —
} / L |
|
4
\
Y
Bordoefening 4g:
I. - I I I |




I
Bordoefening 5a:

+ | - § 6.3 Serie en parallel N
S | i s s s e |

N NS R T S O O O T
Bordoefening ga: Van de schakeling e

hiernaast is bekend: U, =6,0V; U, =1,5V;

2 T—

lbatt = 0,5 Aen |, = 0,15 A. Bepaal:
X -

T

1 a) de spanning over lampje 3
|

| | | | | |

L]

b) de stroomsterkte door lampje 3

¢) de spanning over weerstand 1

P
(X

Bordoefening sa:
I | [ | ‘
=11 _ a =\F




Bordoefening 5b:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1 s s

NN ] T T PO O I
Bordoefening gb: Van de schakeling

hiernaast is bekend:

U,=2,3V

|

U3 = 5:8V
L=2,0A

Ibatt =33 A

Bepaal:
[N - - -

1

a) de spanning over lampje 2
e s | | G |

Bordoefening sb:
| | | |

b) de batterijspanning
| e i o i |

¢) stroomsterkte door weerstand 1

S S D S S ! KN
d) stroomsterkte door weerstand 3

a)u,=3,5V
| | | |

b) Ubatt = 5:8 \%

Alk=204
L,

Alb=13A
L=l =




Als je meerdere batterijen in serie combineert —

kun je de spanningen bij elkaar optellen.

¢ sk

1
N

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel

=

~ e

\Vi

+[A%3

PO LCALINE BATTERY

Let op dat batterijen die "verkeerd om" zitten

de totale spanning juist omlaag halerﬁ

L —
&




| | | | | | | | | | | | | | | | | |
VWO: De capaciteit van een batterij geeft aan hoe lang je een apparaat
kunt laten werken op die batterij voordat je deze opnieuw moet opladen.

| | | | |

|

T D T N T . D R | § 6.3 Serie en parallel
Je kunt uitrekenen hoe lang een batterij stroom Copaciteit| | |, | ) T | ) S s S |

i 2 = heAseluu | | | | | | | | o
kan leveren met de eenheid miliampere-uur. stroomsteckte i & :

Voorbeeld, een batterij met een capaciteit van 4000 mAh kan:
T T

- een uur lang een stroomsterkte van 4000 mA leveren
S e T T R T A R e

- twee uur lang een stroomsterkte van 2000 mA leveren
B T e e e R R e

- een half uur lang een stroomsterkte van 8ooo mA leveren
R A e e S e e S B |

- vier uur lang een stroomsterkte van 12000 mA leveren




I — oot o e 1 | i
Bordoefening 8: Het gele lipo-pakket heeft een capaciteit van sooo mAh.

Reken uit hoe lang de batterij stroom kan leveren als je deze gebruikt om:

ootk Ekiter

b. een motortje te laten draaien waarbij een stroom loopt van 400 mA.

a. een gloeilampje te laten branden waarbij een stroom loopt van 100 mA.
B

§ 6.3 Serie en parallel
|

| | | | | | | | | | | | | | | |
c. eendrone te laten vliegen waarbij een stroom van 20 A loopt.
|
 socomAh
a. = [ D0 dur
Ta) |
LE 4 LI\ Y
C qm’;%it :
- A\ = = 'l'.'_')de!lAu
5 WA s-l-fooms-tém.e,
= 1S uur
HOD m
c 5000 mAh , \
. = 0,:-’5- U (= mi
S ] (\_ [5 min )
A ; \
< (2o A= 20000 M)




I — o o e o o e A |
Bordoefening g: Bekijk de afbeelding hiernaast. Reken uit hoe lang de
batterij van telefoon A en die van telefoon B meegaat als:

‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ § 6.3 Serie en parallel B

= L] cibeik -
a. deltelelfoor? op |s’canldbyls’caal]t en = ?6 mlA. i:::ms-lecht; EydAscluur
b. je een potje Fortnite speelt en | = 480 mA.
A 2815 Iy
a .degoon = 7_9.3 u
96w/
4 . | 2227 mAh
e L = 23,2 4
98| mA
E' hehfm A O [IVHATY = f;}g "
480 'm
2227 m ir\
t.Q.‘ [oon B ?- = L’l'?- U
480 m
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6.3 Opdrachten

§ 6.3 Serie en parallel

[«Ed Je spannmgskron heett een spanning van 9,04,
e of opjuist? © Geef voor baide schakelingen 3an hea grost de spanning
a Ineen serieschakeling zitten alle apparaten n dezelide over el lampie is.

SLeCiking.
b Ineen peeallelschakelng kun g eder aoparaat apark el de sparmng over g0 lamppe melen.

uitzetien. d Gee! in beide scrakelscherna's aan hoe je een voitmeler
¢ Drie tattzrijer van 1.5 ¥ paralel gzuan een spanning wan aznsluit zocat je de sparning over @en lampje kunt meten.

45\,
d Seriz schakalen van batterien is nutteloas. WQ
& Fan valimater schase jein sera. Hieronder zie je 7es achakelschemas.

a Geef aan welke schema’s hij serizachzkelingen haren.

ITE 0 b Geef zan welke schema’s bij paral elschakalingan horen,

a Moem twes belangrike eigenschappen van cen
serschakeling,
b Moo bece belangrghe cigenschappes van cen

paralelschakeling. &? m

["EI® T
Jolarde neeft zan schakeling met ean lamp en zer bel = i
gemaak:. e werken allebel en als Jolznde het lempga - L .
kzadraait, blift g2 bel rinkelan, L=1 L
a Leg uit dat Iolande een parallzischekeling heett d 2 f
aarraakt,
63
Jcdande draail het lamze weer vasl O oeen patlery giie dric dezelide ampies sangesketen, De
b Lk il of bl lmpge bl brancen als de bel slokgasl. armppes g parallel geschakahd,
o a Bereken de strooensterkie door els ampje als de hoold-
| = Eﬂ stroarn 186 Ais.
Jz ziet hizrancer drie identiese lampjes 2n 2er spamnings- b Berakan de hoofdstoom als door één lempe ean stroom
bran. van 1,86 & gaat
R ]
l - Hieronder s 2en schakelschema met drie dezelfde lampias

getekend. Goef bij elke bewering az of ze juist s of niet,

* _@|_ a D stroomateskte door lamsie L is groter dan door L

b De stocmsteckle door L s ceen grool als coor L,
© De stoomsteckie b sunt 2 s klener dan bij punt 3.
® d De stocmsteskte bij punt 6 is klener dan bij punt 1.

& De stroomsterkie bij de puntzn 2, 3, 4 en 5is even groab.

a Mazk het schakzlscherna of zodat ean sevizschekeing
antstaat, Mrem de tekening oeer in je schrift af zabnik
het teseablad in hat Aukhosk.

b Mazk het schakalzchema af zodat ean paralalechakaling

antstaat, Meem de tekenivg ower in e schrft of zebrik
het teseablad in bet hukboek,

& Herardhall Uilgesers b Clskiriciteit | 197

Maak opg. 27, 30, 31, 32, (33), 34, 36 (37, 38).




Hierandar 72 je drie verschilenda schakelingen. Elke batte-
fij heeft san spanrng van 1.5 Y,
DBopeal de totzle spanning voor elke schakeling,

| - o —

[CHQ

Teken eon schakeling met drie dezelide lampjes. Do scha

seling moat vokiosn gar de volgende eisan.

1 Fris 2an schakelzar wasrmee je twes lampiss tagelijs
aan en ut kurt zatten,

2 Eris een tweede schakelaar vagrmee je alleen het cerde
lampje aar en uit kurt zatten.

<@

Tesee batteryen 2in 1 serie geschakeld en aangesioten op

taeer larnpjes, e de tekenng hierordar. Elke beteri heeft

spanning van 1,2 W,

s het affect van hetin serie schakelea van de
Lattzrien?

b leken el schakelschama dal by ceza schakehng hoorl.

£ Tekgn in hat schakelzchemnz hoe je g2 spanning ovar elk
lampje sunt meten,

d Bereken de spanning over elk lampje.

[+ I

Bekijk het ki schema. Ue schakelaars 5 en 3, kunnen
izder in hvee standen staan: & of B. Dit schema geoeuik je

als e #4n larnp wilt bedieren rmet twes sohakelars die ver
e van elkaar stasn, In de tabel stzan de vier mogeljkhe

dan van da combinalie van de teee schakslaas,

a Neem de tabel over in je schritt of gsbroik het te<enblad
inhet hulpboek. Gaef azn of het lampje azn of ut is. Val
e tahel verder in.

b Leg it waaram irstellatours dit een hote schakeling
MOEIEN.

S

stand stand lampje aan, uit
sthakelaar 1 schakelaar 2

o L]

o B

B A

B b

VO

Hieronder zie 2 cen schakeling met wier lampes en tvee

idertiake baftern Iav.

a Maem hat schakal=chema over in je schrit of gebrok het
fekerclad i het hulphoak, Tet er twes ampiremetars B
één om de stroom door lampie [ te meten en één om de
stroerm docr batbar 2 te rmgten,

Ne stronmatarkte door lempje & is 0,30 A, de stropmstark:

e door lampje [vis 0080 A De spannng over lamse A en

eer lamppe Bis 0,25 V.

b Leg uit hoe de strosmsterkba is door lamps B,
dnnr lampje © en door batter] 2.

© Eerglien de saming over de lamgjes Cen D

Boek H/V

§ 6.3 Serie en parallel

Je kunt nu e serigsthakeling hierkeinen en eigenschaooan van een sereschakelng neemen;
aan paralzlschaselng harkennen g1 e ganschappen var een parallelschakzling noemen;
sattesiien op de juiste matier in senie of parallel scaakelen;

et effect van serie- of paralle!schakeling van batterjen noemen.

Maak opg. 27, 30, 31, 32, (33), 34, 36 (37, 38).
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6.3 Opdrachten

) 2: |

uist of prjuist?

a Ineen serieschakel ng ritter a2 apparater in derefile
straarkring.

b In een narallelzchakeing kun ja ade apparaat aparr
uitzeten,

© Dirie batteriien van 1,5V paralle geven een soanming van
LBV

o Sefie schakelza van batteriien is nutteloos.
@ Lenvollmeler schakel 2o serie.

~E1O

a Moem bwee belengrijke sigarschazpen var een serig-
schekelirg.

b Moem teee keleangrijke sigarschazpen var esn paralal
schakslirg.

[zEA
Op een batterf stagt SV 1700 man.
a Hnglang kan daze battarii 2en steor va1 0 leveren?

Crer ather | loverl slroom aan cen klok en bkt eee jar

e e gasn.

b Gereken de streomsterkbe die de sosvan de battenij
wrdagl.

El 31

_a et higrorder dia idetbeks lampas &n esn spanningsbron.

a Meak hel schakelschierra af sadal een seneschakelng
ontstaat. Nearm de teqeing over i jo sche o of getraik
biiz. Lekenitzad i hel halpbozk,

b Mzzk hz: schakelscharra af zodat 2en perallelscha<eing
wnlslaal, Mean de eseirg over 1 e sole (Lol gebruk
he: tzkznblad inhet halpbosk.

[ spawnngshron heaft een spanmng van 2,0 W,

© Gesfunor zeids schakalirgan azn toe gract da spamning
nwar ek lampje i,

8 haand it Utgevers by

Je wilt de spanring meter nuer 280 lanpia.
d Ceef i1 zaidz schake schema's 3a1 oe je aen woltretar
aanslut Fndat je de spamnirg oves &80 lampjz kot maten.

FEQ

Herongder zie j& 285 schade schenats,

a Geef azn welke schema's bii serieschekelings horen
b Goel wan welke schema's Wi cars klschakelingan heeen,

;[ Thede ¢ 2404 =:W

ag {1 K

Op een batterii Zin drie dezelfde larpies sarges oter, De

larrgjes 2ijn paa ol geschakeld.

@ Bershen de stroomsTerki door e & ampie als de Foofd
sloom LL&6 4 s,

b Bersken de ooldstroon als dooe der lzmoe zen siroom
met ean sterkte van 1 BE A gaat.

[ <}

Harandar is e2n schekelschens geteend me: dris dese®
de lempjas. luist of oruist?

a [e stroomsterkte doar lsmaje L, is groter dan daar |,

b De stroometerkre door | is even groot @ coarl

¢ De stroomsterkte i ount 2 is Kener dan bij punt 3.

d Ne stroomsterkte 2j pant £ s klener dan bij ot 1.

& Da stoomsterkie bil de puten 2, 3, £ e Bis even groot,

] s
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§ 6.3 Serie en parallel

Maak opg
i

.28, 31,32, 33, (34), 35, 35, 37, (38 en
B
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teronger Zie 2 diie verschillende schake nger mat ver
catbesdjen. Clke biter) beel cen spennng ven 1,5
Japzal da totale spanring voor elka schaksling.

|zken e=n schaseling met driz dezede lampjes. De scha-

«eling maet woldeen azn a2 volgends ai

1 Eris een schaee aa waarmee 2 twes lampies t2gelis
237 e 1t kUt zeten,

2 Cris een bweece schakalasr waarmee @ alles qet derde
larpje aa1 en ws kot zetien.

3 Ale amzes brarden op derslfde spanring.

Tuee batter jon 2jnin seriz geschakeld on zangesloton

oz wee iderfieke larmzjes. Az de te<ening tieronder. ke

tatten) heafl een szaniing van 1,2 V.

a Wat = het effact var her saria schakelen ven batterizn?

b Teken het scheselscnena cat 1oort bj deze schaselig.

¢ Tekenin het scheke scherma ne je de spannin g over e«
larpic kunt meten.

d Bersken ce sparning ouar els amoa.

e Ges’ mat een DUnt 1 20 was j2 sen arrpirerieter most
epremet om dz nsfdstanm danr de schakeing te maten,

1 Geef met sen cunt Lasn waar je een anpérameter moet
epnermen on de slroerr door en arppe leonele.

Dz =traam door £2n larrpje blijkt 60 ma ke zin, Cp elke
nafter] staat azngegeven: 1500 mih,

# Bercken hoslars de amrpies op deze manier sangeslaten
op de patterd en qLnnen bransien,

[0

Bekijs net schakelschama, De scrakelsars 5. en 5, kannen

ieder in twae stenden stazn: & of B, Dit schemz gabruik jz2

als e dén lamo wilt bedienan mer twee schakelazs e ver

g vart e hear slaen, suoorbeed een order en sen boven

@i een Tap.

a Leg uit det hzt zowel met schekelagr 1 als mat scha-
kalzar 7 alén attjd mogelik is 92 [ame agn of Ut te
schahslar.

b Leg it waarom instalatears 47 2en hateschaseing
Vg,

-H0e

Higsonder zie je 2en schakeing met wer lzmpgs en iwee

iderlieke batlzr j2nvan 1,2 W

a Mesm het schekelsciema ovarin je schrit af gebruik hes
tekeblzd i het halpbosk, Zet er twes smpérameters bii
€81 0m e smanm door lameje [ e meten en & on de
siroorn door 2attedqj 2 e meten.

De stonmstarkta dooe larpje s 0,30 A4, de stoomsterk-

e caar lempje O = 0,90 A Oe spanning over lamgje A en

avar lampjs Bis 0,251,

b Log uit hoe groot de stroomsterkts is doar largje B,
door larrgje © er door Satler) 2,

€ Bereken de spennng oves de larmzpes Cen G

Jekuntnu  « een sarieschaksling heskannen en de eigensc A2pren ervan Noemen;
* een paallelschakeling hersennen &1 de eigenschappen envar roemern;
= hatterijer np e juiste marier in serie of paralle: schehelen;
* het effect noemen van het serie of pard el scrakelen van batterien;
= uilleggen wal el aznlzl Ah van ger balleny worslell en ermee rakenen .

212 | How'dstuk &
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§ 6.3 Serie en parallel

Maak opg
i

.28,
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§ 6.4 Veilig
| | |

heid
| |

De elektrische installatie in huis is een grote parallelschakeling die

bestaat uit kleinere parallelschakelingen, genaamd groepen.

groep 1

— hoofdkabel
4 A

De huisinstallatie

Groep

D! van oo instalatie

Ean anrital stepesrtsten on listdpuntan sit samen o din moap.
Vanuit de melerkast loopt ean aparts leiding voor ek groep.

Zakering
Beveiliging

Er zijn achl grospan. Elke groap is Daveiligd mel een zekearing. Da
Zakering schakalt da stioom uit Df overbelasting en bil konsluitng.

Er zijn twia Rardisksshakelaars; &0 wear groap 1 1m 4 en é&an
voor groep § tm B.

Mat daza knop test e of de instalatie naar bahoran werkt,

Emergismater of Kih-meter

st hat anarmlaganik

Fan simme anamiameter geett het aartal gebnikie KWh automa-
tisch doar 2an het energictadriil,

Hootdkabal
Viriainoling st bat amargisbea
Hier kaomt de elektrische stroam het huis bronen.

aardlek- — zekering
(badkamer) schakelaar | | |
wasdroger
{ —
aardlek- zekerning
akela 3 I |
groep2 o Vs »
(woonkamer) il
| |
A lamp
4’1\ | | |
naar andere
] lamp

groepen




twee risico's aan elektriciteit in huis:

LET OP: elk apparaat dat je

/parallel aansluit eist zijn

|
Erzijn
B -
RN UL L L

1. Overbelasting: te veel _

apparaten op een groep

(bijv. door stekkerdoos), —
zekering grijpt in.

{-.

#cigen stroomsterkte, dus...

oty

e e e —
| [ [ [ [ [ [ [
... de hoofdstroom, I,..: wordt steeds

groter met elk apparaat dat je aansluit!

een alternatieve,

ongewenste route
gaatstroom lopen,

door:

2. Kortsluiting: door |

toevoerdraad en
afvoerdraad maken

contact: zekering ?rijpt in |
I |




{
BN | seaveiigheid

Bordoefening 10: Je wilt een stekkerdoos &=

plaatsen om een paar extra apparaten in je

keuken tegelijk te kunnen gebruiken. Het gaat
om:

- staafmixer (1= 1,4 A)

- waterkoker (1= 8,5 A) |
-lamp (I =800 mA)

- radio (I = 600 mA)

- elektrisch kookplaatje (1= 9,3 A) —
De groep in de keuken is gezekerd op 16 A. Geef

een combinatie van zoveel mogelijk apparaten

die je met dit stekkerblok in je keuken kunt —
gebruiken zonder dat de zekering doorbrand/de

stroom uitschakeld. |

S

|

=
>

->

& i i

Bordoefening 10:
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6.4 Opdrachten

§ 6.4 Veiligheid

[+E3 =M

st of onuist? Leg voor de volgende siuabes uil welke velighe dsvoorzie

a De huisirstallata bestaat altid ut eén grosp. ning in wark ng trazadt.

b Ezn <hemetar is hetralfiz &= 2an ampéremetar. a Kleira Lotie stopt een jzesan brainaald in het

© Ezn zekering thuis heeft een maximale stroomsterkie STORCONTATT.

wan 16 A b De kapper slut drie stiltangen agn oo 860 Rroen. letere
d Helis gevaselil alz jo 220 2ader cen spanning wan alifitang werkt 20 5,7 A,
230V steat. ¢ De covia heett aan hiet snoer ven de televisie geknaagd.

& Ezn aardkiding beschermt fegen esn kkstroom. Er iz gern |s«stroom, we kortshifing,

d De matalen kast van je computer Naakt direcs contact

Y 4] et gen elestrictaitsdraza,

a Leg uit tegen welke teee govaarlike situaties ecn zeke

roig je bescharml, sEQ
b Inwelke =iuztie schakelt de aardikschakealaar de Diavid gebruist in g2 kaugen de wateskoker, het kotfiezstap
stroom uit? paraat gn da elakdrische oven. Plotseling valt ca smoam ut:
© Leg uit waar e2n aardisiding toe diert. een rekering 5 doorgeslagen. David et de schakelaar van
. de exering om en direct slaat de zekanng weer door,

[imo Leg uit wat David corst had moeten doen.

Moarm it enderdaler var een meterkast en log ut waar 22

wnDr diansn. o ﬂ!

a =g uit wazeem <orsuitng gevaarijk is.

FEQ b Leg vit wat de overseriomst is tussen overbelzsting en

Een glektnsche even gobraikt een elekirische strecm van kertsliting.

128 A Wzlke van de ondarstaande sparalen mag e et © Log il wal hel verszhilis tussan evertzelasting en

samen met ce oven op dezelfdz groep van de quisicstallz kortsluting.

tia aansliten? (Er zijn maerdesa zatwnnrden mogealij.|

A elektrische kachal (11,0 4 Ei een defect ancaraat Inopt de stroom wia een aardlsiding

B stofauiger (5.4 M) naar de agsge.

T televisic (987 ma d Lo uil wagrom zowc! de aardekschakelsar als de zeke

L sehemerlamp (63 rmd! ring kern reageren.

E waatwazser [10,7 4

10,7 4 307]

B +: | Sommige huizen helihen naast stopcontzcten met een

Hat snear van de sche & SRANNINg van 230V oow stopenlacles waar cen spanning

merlarnp 15 beschadigd, er ko op staatven 400 V. Deze amsuilng reem je cek wel een

onbstaet kartsliting. " - krechtstroomaznsluiting. Hier kun 2 krachligere appzraten

Kleur de routs var de alek- - ap zansliten.

trische stroom. Naem de Leg uit waarom da term racatstroon’ eiganlijs viet juist is,

tekening ower in je schrift

of gebruk et tekenblad in cf@

‘et hulpbioek. I hues ken de stroorm itvallen dooncat de zekening haar
wark doat of doo-dat e sardlesschakelazr gen varschilin
stroomsterkte mest.

Leg, it waarin e zekening en een aardiekschakeaar van
elkag versciillen.

H0Z | Hooldelok ¢  waardhaff Uikgean be

I\|/Iaal|< up|g. l;|[l, l;|2, l;|l;, ln|7, 5|[], 5|1.




LEQ
I cen opader op zonneenargic 21 oo cen 2ekenng.
a Leg ul waarom.

Do rrasirrale laad stroom van de meeste beatoons is onge-

waer 2,08,

b Lag vit waarom het geen zin hzeft om e2n zzkerng van
16 A in dz oplader te tlaatsen.

In bedripen, scholen en kartoren kom je ook zekeringzn
var 32 & tegan.
a Watis het vaordesl van ze«eringan wan 32 A7

De strzamdraden in de installatie zin dan ook aargapast.
b Lag vit wat het varachilis mat de stronmdradan van
16 A

SHEO

In zegenaamide ‘natte ruimtas feaken, we, badkamer)
meeten alle steprontacten zin voorzien van sen aardle
ding, Dok nate ' Ceaterkchker, kof Azl
roeten cen ardieicing heboen,

Leg uil veazrom dil belangrns s,

Je kunt nu

£ Hoorohott Uitgmers by

Bl

Op de oudere K melers mel cen draascail skagl soms

agngegeen hoeeel rondeas de schyl drzail als e 1 KWh
e ariergie 15 gebrukl, Op de BWhmater steal dat de

schif wour TREWH 375 rondes drasit.

a Bereken hoaveel energs na 2en rondje is gebrulkt.

b Bereken hoevesl rondjes oz metar dragit & e2n gebruk
van 2,5 dWh.

o Bareten hosvesl energa is gebruikt na vierhondesd
rondjes.

Sommige skroomsnaaren zijin voorzien van iz kabels, ean

binuine of zwarte, 2an hlzuve an epn groengel.

a Tosk apwaar de groengels draad wooe dient.

b Fosk ap wanneer ar ke beving drzad in het sanes 7it en
wENEer g2n Twarte deaar,

nnderdelen van de meterkast anemen en uitlegaen waz 72 woor deran;
uileggen hoe kortshuting en overbe asting ontstaan;

utleggen wat ean lekstroam is;

utlegRen waar ean agrdieidng toe ciert,

Elekiricitait | 203
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§ 6.4 Veiligheid
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6.4 Opdrachten

[+I3

Juist of orjuist?

a Mg hisinssal atie bestzat altijs Lt g0 groap.

b Eer Kih-rate is hetze e als een ampéremeter,

¢ Fer zakaring thuis hesft een mazirals stroornsterds van

LT:%

d Hel s geezarlijs o e el onder son spaniing van 230V
saat.

& ker azrdle dng sescherml @ lzgen een lelsroom .

el

a | ez uit tegan welkz twes gevearfijke situat as e reke-
ring & beschermt,

b Ir welke sitsate schakelt de zardickechakelzar de
siroom ut!

© Leg il waer con sardle ding boe den_

d Moem vi© onderdelen van esn meterkast ar leg it waar
EERU g

Il 2|

a Ziin de asparaten nowis sedie of paralel geachaselk?
b Wl belekent dit weor de spannng over el gppacaal?

Ean eeklnschs cven gebruk. zen shrocrmslersls van 12,5 8
© We ke van de cnderstzanca acgaratan mag je nist samen

rrat g2 nven oo dereffde geosp van o huisinstallatia zar-

=uitzni (Fr zijn maardera antwnnrdzn mogeljk)
A elekrache kachal 111,04

B stofzu ger (5.4 40

C elevisie (547 mh)

D seacmerleme (85 Al

b vaatwassar (10,7 A}

FEO

Het zncar wan de sche

merlmg is beschadigd, er R
ohibstiat sortshiting. = r
lear oz route van de 2lek: W
trsehne shaom, Mezmn de

tekenng over in je schrift of

gabruik bal lekerbad n el

huicboek.

]+ |

Leg voor de volgeads situaties Litwe ke veiigheidsvoorzie-
ning in weerking trecdt.

a Lole stopl een zeren braivagzle m bt stopeentact.

218 | Hoofdstuk &

b Da sapzar sluit drie st ltznger aan op 880 grosp. laders
stijzag beett eeq stroomsterkte nodig ven 5,7 A

e D& ravia heaft azn het sacer van da televisia gelnaags.
Eris geen lekstroorm, wel kortshizing,

d Da metalen kastvan j2 computer mzaks divect contact
met een elekricitzitzdrass.

[Edssl ]

Liew o gebruikl in de keuken de walekoker, het kol azel-
@pparast en o2 eekirische avan. Flotselng valt de sfroom
ur; aen rekaring s doorgeslzgen! Devd 7at da schakelzar
wan e rakaring om en direr- slaar dz rekering waer doo-
Leg utwat Davd eerst has meaten doen,

I 4]

a Leg uil waarom korlshil ng geesarlij s,

b Leg vit wat dz overgenkomst er bat verschil 5 fuzsen
owverbelasting en karss uiting.

Srranr Inoet bi es defers spparass viz een aardsiding

raa ce sande.

© Leg uil waarom zovel de sardcksciaakarn @ls oo zeke
fing kar resgeren.

Ee

Sommige hnizen hehoen
raast stozoartactan mas
2N SPANTING van 230 Y

ook sopoontacten waar son
spanming op sleal van 00,
Dz 2z seneluting qoen o ool
wel gen kracHsiroorraznsur
tng. . sunt g keachfipere
epparaten cp zansluien.

a |ag it waarnm o2 term ‘krachtstranm’ niet juist is.

I de “gaur ziz jo cor verlengsoor Sat ¢ voor kracal

sroort gebrLikt.

b heare verschilar il son gewoor verlongsrear en zuek
oz wazrom deze varschillen er ziin

In huis kar de streom oitesllen dooeeat o zekernieg hzar
wierk doet of doordat de asrdlekschakelasr een versehi in
stroorstaris reet,

Leg ut wazrin cen zekerng n cer aandlesschakelas: var
elizar verschllan,

o hoardhall Uitgevers b

Boek V/G
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<Ee

Irezen uplader op conne-enengiz gl ook cen zekenng.
a Legut wazram.

De mzx mzle aadstoom ven de meesta teafoons is onga-

waer 200

b Loz ut wazrerr het peen 2 0 neeft om sen z2skerng van
18 & in de oplader Le platzen,

In bedrifeen, scholen en kantoren ko je ook zekeringzn
g ven 32 A
a Wt is et wosrdeel var zoketingen van 32 &7

De stroomd-aden in de nztal atie zijn dan oo< zangspas:.
b Leg ub wat het verscnlis met de stroomdrades van 25 A,

~HOe

In zogenzaride ‘natte muinitas keuken, we. badkarer) moe-

e #lle stonenrtacter gijn woorzien van eer asrdleding,

a Legut wazterr elektizitedt in “atte mtes’ pevaariker
1 dan elders iv b, Gebruk m e enbvoord dal krean
water een goade gelaider is.

Ok 'natte apnaraten’ (warerkokes, soffiezetappa-zatl moe-
wen ren dardiaiding habhen.
b Leg ut wazrarr dit halzngrijk is.

Je kunt nu

EO

U de oodere eWhenelzrs mel een draaiscol slaal soms
sangapever hoaveel roncjes de schiff dreait alz er 1 KWE
aan eerg 2 is gearnikt. On de Whmeter hiesonder stzat
dat de schiff voor 1 kWA 375 rendjes drasic

a Bareken hosvec] encgic is gebinibt 1 een rondje,

b Bereken hoeweel ondies de scogl drag L by ee gebrok
van 25 kWi,

& Rarakan hneessl anegie gbruikt 5 1a sierthoodeed
rongas.

Somimige ki reters hebben thee tellers, eer voor

dagslroon er o o nchlsboom. Yoor eleslische

sergie tssea B au s aveads er 7 Lur s achterds hoef jo

mnder Lz belalen,

d Wazrom zouden energiessd jeen varschiende tarisver
woor dag- en naciistroom

+Ee

Somiriae sToamsnaeren Zin voorzien van die kabe s, een

ariire of 7warte, aen hlawe er eel groenges,

a Zoek o waa' de gromgel disad voor dent

b Zoek oo wanteer er een brume drzad novel soer al er
warnesr gen awarte draad,

anderseler van de materkast aemer &1 ueggen wear ze woor dienen;

ditleggen wat 2en lekstec is;
uitleggen waar cen azrcledng Loe dienl.

¥ vkl geuer b

.
* uitlegzen o kartslitng er overbezsting ontstaan;
.
.
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- ACTIVITEITEN - —

N ] | N "R (O NN NN N S N O O I N I O /| O
Als we grotere activiteiten zoals practicum gedaan hebben tijdens dit hoofdstuk dan vind je hier de

informatie die daar bij hoorde. Hoewel dit niet cruciaal is voor succes op het proefwerk is het wel
nuttig om te bekijken. Probeer je daarbijte herinneren wat we precies gedaan hebben en waarom
dat een nuttige leeractiviteit zou kunnen zijn met het oog op de proefwerkstof.




R 1 T T A0 O
Practicum bij §3.2: weerstand meten %

Bepaling 1: gI|oeiI:T1mp_'e § 3.2 Geleidbaarheid en weerstand N
stroom ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
spanning | sterkte Doen: Bouw de schakeling hieronder na en meet
(V) (A) telkens de stroomsterkte bij oplopende
< spanningen. B
0,0 & :
| ”:i) t v >—\ :
1,0 S :
| o '
2,0 = |
| 2 : )
3,0 % i L=
| iz '
5.0 B N—3 Q) :
JI| —* v
6,0 )
| '
7r|0 spanning (V) :
8,0 : E
| & 1 '
9,0 2,0 1+ 4,0 - 6,0 | 80 :




L 2 08 @ % 4 [
Bepaling 2: keramische weerstand
.

stroom § 3.2 Geleidbaarheid en weerstand |
spanning | sterkte

V) (A)

0,0
|

1,0
|

2,0
|

stroomsterkte (A)

3,0
|

4,0
|

5,|0 4

6,0
|

}
7’|0 spanning (V) g

8,0 J \

| 1
9,0 " 2,0 1 40 | 60 | 80 //\




R 1 T T AT O O
Practicum bij §3.3: stroom meten in schakelingen %
| ‘ I

A q‘_ +| - B i_ 5l - §3|m,.2 Geleidbaarheid en weerstand i

Doen: Bouw de schakeling na, stel de spanningin —

¥ op 6,0V en meet: |

- de stroom op de aangegeven punten

W

r
W= ——

‘ - de spanning over elk lampje i
Cé >_® ® g) MTake‘en n‘etlijstje in je schrift. |
a < Voorbeeld: _A_
Gl 3¢ (® = D 3 _,cho:keﬂma ARE
® : [
4719l At

A

.
g-.
[o]
"
\J
M
O

2 -®
_t,




Practicum bij §3.3: schakeling
! | | | :

A Ugart =12,0V

B

Ugarr =12,0V

en simuleren

| et

§ 3.2 Geleidbaarheid en weerstand i

| | | | | | | | | | |
Doen: Bouw telkens de schakeling na, stel de

waarden in zoals aangegeven en meet vervolgens

de stroom en spanning voor de aangegeven B
punten en componenten.

In je schrift: ‘
Schakeling L\:

» J

= .

v

), 60 A

—
N d

0"

(@)

*C'

2




R 1 T T AT O
Practicum bij §3.3: schakelingen simuleren %
RO [ N —

A Usarr=12,0V § 3.2 Geleidbaarheid en weerstand [

Sehakeling A: e e e e
e J | | | | | | | | | | |
s 2 Doen: Bouw telkens de schakeling na, stel de
] ll < Ol 60 A waarden in zoals aangegeven en meet vervolgens
_____ y de stroom en spanning voor de aangegeven B
T ~ &)_A punten en componenten. | |
.Lz L)

i
T
X
<




Practicum bij §3.3: schakelingen simuleren —

B Lt I R e

| | | | | = § 3.2 Geleidbaarheid en weerstand
|
[ I —) — — | S_—) T_— — —

Doen: Bouw telkens de schakeling na, stel de

waarden in zoals aangegeven en meet vervolgens
de stroom en spanning voor de aangegeven

punten en componenten. ||




Practicum bij §3.3: schakelingen simuleren —

§ 3.2 Geleidbaarheid en weerstand
|
| | | | | | | | | | |

Doen: Bouw telkens de schakeling na, stel de

waarden in zoals aangegeven en meet vervolgens
de stroom en spanning voor de aangegeven

punten en componenten. ||




R 1 T T AT O
Practicum bij §3.3: schakelingen simuleren %
| | | | | |

|
D | Ugarr =12,0V | § 3.2 Geleidbaarheid en weerstand [

Doen: Bouw telkens de schakeling na, stel de

waarden in zoals aangegeven en meet vervolgens
de stroom en spanning voor de aangegeven

punten en componenten. ||




—§ 3.2 Geleidbaarheid en weerstand

| | | | | | | | | | |
Doen: Bouw telkens de schakeling na, stel de

waarden in zoals aangegeven en meet vervolgens
—de stroom en spanning voor de aangegeven
|_punten en componenten.

=12,0V

Upatr
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Welke grootheden en eenheden komen voor in dit hoofdstuk?

| |
nolﬂ"‘“ (1O I R
Grootheid | Eenheid o
b el
I |

lading Q Coulomb
| | : | |
stroom(sterkte I Alppelre
I I I |
tijdsduur At selconde
I I I
energie } E Joule

| |
spannin Volt
i U |
weerstand R Ol}m
| | | | . | |
soortelijke weerstand ) O}}mnllettﬂl,r
| | | :
oppervlak A vierkante meter
1 | | I
vermogen P Watt
|| | |




—— de pompkracht: hogere spanning veroorzaakt een hogere stro

- hoeveel energie elke lading meekrijgt om in de schakeling af te
| | | | |

De spanning (U, in Volt) die de bron levert staat voor twee dingen: ‘ ‘ ‘ ‘

Hoe hangen de begrippen uit dit hoofdstuk met elkaar samen? —

.:)n'ﬁ
leveren

De stroom (|, in Ampere) die loopt geeft aan hoeveel

V)

ladingen ergens perseconde langskomen. Deze

!
stroommeter meet de hoofdstroom die de batterij

/J\ Ah|; ertwee corl)ponenten in serie zitten (hier R, en R;) wordt de totale spanning
("pompkracht”) van de batterif verdeeld over de twee. Dit heet spanningsdeling.
Om de stroom door de component met de grootste weerstand te krijgen is meer
pompkracht nodig, dus over die component staat de meeste spanning.

vitkomt en, aangezien dit een eenvoudige

serieschakeling is, dus ook de stroom die door elke

Tussen deze twee draden zit geen compenent, dus hier

weerstand loopt.

loopt nog geen stroom. Als je hier bijvoorbeeld een lampje

tussen zou zetten (ook wel "verbruiker' genaamd) dan zou

de stroommeter staat in serie met de

component omdat deze de ladinger

moet tellen die per seconde voorby

hier wel stroom gaan lopen. Wat in dat geval de spanning
over R2 wordt zou je opnieuw moeten uitrekenen: de

L

weerstand Ry van de rechter groep (die we hier dus groep
“X" neemen) is nu lager geworden dan van weerstand R,

komen.

alleen, dus er komt minder spanning over te staan.

| de spanning (U, inVolt) die overeen component

e
=
—

| | | | | | | | | |
De weerstand (R, inOhm) van een component geeft aan

staat betekent:
- hoeveel "pompkracht” nodigis om de stroom door

hoeveel spanning ("pompkracht") nodig is om een bepaalde

hoeveelheid stroom door diecomponent te persen.
| | | | |

| die component te krijgen
- hoeveel energie elke lading in die component

nu je weet hoeveel vermogen

_afge eft

[ [ [ [ [ [ [
de spanningsmeter staat paralle over de component

geschakeld omdat deze voor en na de component moe ——

"voelen" hoeveel energie ladingen daar afgeven
|

een component weet (hoeveel energie per lading) -
[ component weet (hoeveel ladingen per seconde) dan

e energie die pers

wordt omgezet door een

| _component weet je ook

=R AN OYCh hoeveel energie (E, in Joule)

stroom door de e .
naeen bepaalde tijdsduurin

totaal omgezetis.




§ 6.3 Serie en parallel
|

oY




§ 6.3 Serie en parallel
|

oY
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§ 6.3 Serie en parallel




§ 6.3 Serie en parallel

schakeling 1




SC

hakeling 2

§ 6.3 Serie en parallel

[

'. DURACELL "

U] |t

j DYBACELL



§ 6.3 Serie en parallel

schakeling 3 .




§ 6.3 Serie en parallel




I I O T
Schakeling 1a Schakeling 1c
= § 6.3 Serie en parallel B
T T S G i ) e |
®_ A LT S
¥ Bordoefening 1: Bepaal van deze
combinaties van lampjes of ze in
' serie met elkaar geschakeld zijn of
parallel.
|
Schakeling 1b Schakeling 1d
+ i e
| |
I '

0
&
RYy




[l
Schakeling 2a

I R .
Schakeling 2b

ootk Ekiter

4=

==

§ 6.3 Serie en parallel
1

Bordoefening 2: Bepaal van deze
combinaties van componenten of

ze in serie met elkaar geschakeld

zijn of parallel.

Schakeling 2d




Schakeling 3a

Schakeling 3¢

ootk Ekiter

1
'X,,"- 1 = T 1 § 6.3 Serie en parallel
o s, 1 S M i B
- SN O O O
®_+_® Bordoefening 3: Bepaal van deze
/g?\ schakelingen hoeveel stroom er
1(_),} “Q_)’lj, door de aangegeven punten loopt.
3IOA 3" A ®

e

Schakeling 3d

024
-
N

oD Yﬂf\

N
Y 5

RRE—
|

&




L I T R
Schakeling 4a Schakeling 4c %
=

0 o ‘),\-'/-. + § 3.3 Parallel en serie e
ol 7]

o L S s |

schakelingen hoeveel stroom er

door de aangegeven punten loopt.

Lo )

P
J ]
0"
~J
o S
— —
1
>§ *
(1}

(U4

U‘E (

:b-\

Bordoefening 4: Bepaal van deze
Schakeling 4b P\ Schakeling 4d

o
>
o

+




[ A I
Schakeling 5a Schakeling 5c %
s \/ A b \J

0,0V ;9 § 6.3 Serie en parallel B
i S
r - *, - Bordoefening 5: Bepaal van deze
: schakelingen hoeveel spanning er

staat over de lampjes of de batterij.
(NN )_
) R OV

i 'YW |

D) OV | | Z

\YJ
ahm— e

+ | - Schakelingsd ——

Schakeling 5b

N i
I,.>V = -

AR Rzv

' >
/O — """"'"-..._$ ®
- duy/

r...—
Ea
<



S

e | |
Schakeling 6a Schakeling 6b 'b: V %
|

| - § 6.3 Serie en parallel
S ) ] s s s |

NN ) PR T O I
Bordoefening 6: Bepaal van deze

schakelingen hoeveel spanning er

staat over de lampjes of de batterij.

R
&
QR

&
@ dit

N 20 | dentie

— i

2
R A lamp)es

Schakeling 6¢

C-
o
T
==

\
3
=




I T O N I | .
—Bordoefening 7a: Bepaal = Gegevens:
van deze schakeling: I o
e 2 I, =2 E}J[att—84v § 6.3 Serie en parallel B
Ihatt = 9 A —— | i | _ _ = '
+Up=3H \/ L=16A : o
- [ t——
T .l=0Do A
o =<7
1 Antwoord

’ 1k Sk 5k 570
20uF 220uF

(Mwagm 2NS904




I T T R | -
—Bordoefening 7b: Bepaal qg:F Gegelvenls: |

__van deze schakeling: Tyatt = ? U,=3,6V S R e 3
Uhatt =4, 8 Vv | | - e -- [Pp—
Iz = 300 mA S S
LY \Jf
Ab= T
+
|
|
! 2

X <

=38V I, = 300 mA

X

U

4
P 3

’ 1k Sk 5k 570
20uF 220uF

(dfzwagm znaem

Antwoord: —M 2 s \f Fb = 300 ‘“A ‘ ! i




ootk Ekiter

—Bordoefening 7c: Bepaal — 1;=?
__van deze schakeling: : =
& § 6.3 Serie en parallel
| | | | | | | | |
= + . [
Gegevens:
12 = 0 82 A——
2 T,=0,38A
-{3\
1 -b é) A
® -‘ 2 = Q,t& r\
3
pd \
)
) 1k 5k 5k vy
Ig = O '38 20uF 220uF
Antwoord: I' z | (:Vzwagm 2N3904
1 : — i




g
Voorbeeld 1

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
S i |

|
ATV T ) e o
Voorbeeld 1:Van de schakeling

hiernaast is bekend: I, = 0,30 A. Bepaal

voor onderstaande onderdelen hoeveel

o,

stroom er doorheen loopt.
| | | ‘

a) puntX |
[

b) component 1
i —

) de stroom die de batterij uitkomt

"

Schrijf je antwoorden z6 op:

Voorbeeld 1
oo C |

a)lx=0,30 A
| | | |

b)l,=0,30 A
| | | |

C) Ibatt =0,30 A

Vs,




Bordoefening 3a:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1 ) =

o,

Bordoefening 3a: Van de schakeling
hiernaast is bekend: |, = 120 mA. Bepaal
voor onderstaande onderdelen hoeveel
stroom er doorheen loopt.

a) punt X
| | |

b) lampje 2

c) de stroom die de batter

ij ingaat

Bordoefening
o

3a:
|

Vs,




|
Voorbeeld 2

=t

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 e |

1 Voorbeeld 2: Bepaal voor onderstaande =
AVA onderdelen hoeveel stroom er doorheen
Y/ loopt. De lampjes zijn identiek. De stroom

door lampje 1is 200 mA. De hoofdstroomis

2 600 MA. —
/ \ )|| | _ |

a) lampje 2
\O/ s
b) lampje 3

| |

3 c) puntY

Schrijf je antwoorden zo op: CX)

Voorbeeld 2

a)l, =200 mA

b) I, =200 mA

c) ly =600 mA

Vs,




I

+ | -
] § 6.3 Serie en parallel |
0\ e e S
Bordoefening 3b: Bekijk de schakeling
1/ \ hiernaast. De stroom door lampje 1 is
\g} 300 MmA en de hoofdstroom is 8oo mA. —
Lampjes 1 en 2 zijn identiek maar =
lampje 3 is anders. Bepaal voor
2/ \ onderstaande onderdelen hoeveel T
stroom er doorheen loopt. —
18; oo .
a) lampje 2
|
3 b) lampje 3
| | |
(g} c) puntY
Vs,

Bordoefening 3b:
Py

-\ i e ‘



[t
Voorbeeld 3
* §|6'3 %erif = I3ar|a”e'| e s
N O OO (e [
Voorbeeld 3:Van de schakeling hiernaast is—
bekend: I,..: = 6,0 A en dat lampjes 2 en 3
identiek zijn. Bepaal voor onderstaande
(N
\ onderdelen hoeveel stroom er doorheen
1 loopt. ==
I I S
1 ] a) component 1
| | |
b) lampje 2
—
(8 c) puntZ
Schrijf je antwoorden zo op:
Voorbeeld 3
[
a)l,=6,0A
o
b) |2 =3,0 A vs'
| | |
‘c) l;=6,0A
1




Bordoefening

Al

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1 I |

S W O O O A
Bordoefening 3c: Bekijk de schakeling

hiernaast. Gegevens: I, =0,5 Aenl, =0,3A.

Bereken deze stroomsterkten:

| | | | | | | | | |
( > a) de hoofdstroom die de batterij verlaat ———
o
1 b) punt A
| ] ¢) punt B

P

Vs,

Bordoefening 3c:
T




Bordoefening 3d:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 I |

NSNS R OV O O Y T
Bordoefening 3d: Bepaal voor

AT

onderstaande punten of componenten

hoeveel stroom er doorheen loopt. Bekende

waardenzijnl,=0,3Aenk=0,5A. —
I N

a) component 2
N i

.

b) punt A
e S |

¢) de stroom die terug de batterij inloopt———

Bord

L

oefenin
| |

g|; 3d:

Vs,




Bordoefening 3e:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1

i-

o S

4
SR NS T OO S Y
Bordoefening 3e: Bepaal voor onderstaande _
1 = punten of componenten hoeveel stroom er
doorheen loopt. Gegevens: [ |
(X) { ] l,=200 mA; |, =100 mA enlyx = 400 mA. —
| | |
a) lampje 3 }
I
b) component 4
3 I

c) de stroom in puntY

Bordoefening 3e:

Vs,




I
Bordoefening 3f:
ordoefening 3 ™ |

§ 6.3 Serie en parallel B
S i I |

Bordoefening 3f: Van de schakeling is —

1 2 bekend dat de stroom de batterij vit 10,0 A
\ \ is. De stroom door lampje 4 is 2,0 A Bepaal
/ voor onderstaande punten of componenten

hoeveel stroom er doorheen loopt. =

a) lampje 1 |
i S |

b) component 3
s s

4
|' 1 ® { g ) c) de stroom in punt Z

v

Vs,

Bordoefening 3f:
| | | |

-~




Bordoefening 3g:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 I |

Bordoefening 3g: Bekijk de schakeling —

hiernaast. Bepaal voor onderstaande

|

punten of componenten hoeveel stroom

er doorheen loopt. Bekend: [, =100 mAen
[, =20 mA. Lampjes 3 en 4 zijn identiek.

a) lampje 3
e

S’
S~

b) lampje 4
| | |

c) component 5

g

Vs,

Bordoefening 3g:
L O W




——
Voorbeeld 4

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
e e ]

SN IS TN O T N N
Voorbeeld 4: Bekijk de schakeling. Bepaal

van elke lampje of weerstand hoeveel

spanning er over staat. Bekende waarden |

zijn: Ugarr=6,0VenU,=4,0V. Lampjes 2 —
en 3 zijn identiek.

%

a) lampje 2
| | |

b) lampje 3

Schrijf je antwoorden z6 o

Voorbeeld 4
| | |

a)U,=1,0V

b)

Us;=10

Vs,




Bordoefening sa:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel

T S i e T S |
|| = P Y ST ] ‘S SN " I T

Bordoefening 4a: Bepaal de spanningen

e die over de hieronder gevraagde
(X) onderdelen staan. Gegevens: U,,,; =12,0V;
—

|
a) lampje 2
/ | II::’J |

3 U, =6,0V. Lampjes 2 en 3 zijn identiek.
— (X)  larr
\

b) lampje 3

Vs,

Bordoefening 4a:




[ ¢ A
Voorbeeld 5: ".'.a-,b \j

=

§ 6.3 Serie en parallel
e e ]

N T Y OO T o
/ Voorbeeld 5: Zie de schakeling hiernaast.

1
/ \2"4)0 ¥ Bepaal van elke lampje of combinatie van |

/ componenten hoeveel spanning er over

staat. Gegevens: U, = 24,0 V. ]
| | |

/ a) lampje 2
| | |

b) lampje 3

X X X
2
Q
<

Schrijf je antwoorden zo op:

Voorbeeld 5
| | | Vs

a) U,
|

=24,0V
I

b) U, =24,0V
S T




R Y |
Bordoefening 4b:

=

§ 6.3 Serie en parallel
e e ]

S

1 Bordoefening 4b: Bekijk de schakeling
AN hiernaast. De spanning over lampje 2 is
VANV, 9,0V. Bepaal de hieronder gevraagde Bl

spanningen. o
| | | | |

2 a) de batterijspanning

o
<g> b) lampje 3

3

X

Vs,

Bordoefening 4b:
L



Voorbeeld 6:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
e e ]

RO PO O T O T
Voorbeeld 6: Zie de schakeling

hiernaast. Bepaal van elke lampje of

combinatie van componenten hoeveel

X
S

spanning er over staat. Bekende ———
waarden: U,=2,5VenU, =5,5V.

a) lampje 3
e |

b) lampje 2
— |

P e

c) de groep die bestaat uvit lampje 2en3 ——
| | | | | |

d) de batterijspanning

Schrijf je antwoorden z6 op:

Voorbeeld 6

Vs,

a)U,=5,5V —

—b)U,=55V

—C) U2+3 T ¥ —

—d) Upar =8,0V




I
Bordoefening 4c¢:

+ | - § 6.3 Serie en parallel
T S s e e |

Bordoefening 4c: Bepaal van elke lampje

of combinatie van componenten hoeveel

2 spanning er over staat. Bekende waarden:|
(@ Usarr=12,0V; U, = 3,6 V. =
1 a? Ian'|1pje 3 }
{_;_} b) weerstand 1
3 c)| de clgroe|p m|et lampje 2en3

P
(X

Vs,

Bordoefening 4c¢:
I o=
SV — s ANV ‘ ‘




Bordoefening 4d:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 e |

Bordoefening 4d: Zie de schakeling —
hiernaaast. Bepaal van elke lampje of

combinatie van componenten hoeveel

o

spanning er over staat. De batterijspanning
is 4,5 V. De spanning over lampje 2is2,5V.

NS WY
a) weerstand 1

| | | |
b) weerstand 3

1

Vs,

Bordoefenin
o

g 4d:




Bordoefening 4e:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel B
1 I |

Bordoefening 4e: Bepaal van elke lampje of —

combinatie van componenten hoeveel

X
~—”

spanning er over staat. Bekend is: U; =3,0V

en UBA'I'I'= 8,0 V. |
I | I

a) lampje 3 |
[SERES

b) weerstand 2
. T

i-

X
gy

c) weerstand 4

Bordoefening 4e:
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Bordoefening 4f:

+ || - § 6.3 Serie en parallel N
S | i s s s e |

Bordoefening 4f: Bepaal van onderstaande —
onderdelen hoeveel spanning er over staat.

Bekend is spanning van de batterij 24,0 V is,

1 2 de spanning over lampje 1is12,0Vende
@) @ spanning over lampje 3is 8,0V =
S |
a) lampje 2
| | |
b) lampje 4

|
s

Bordoefening 4f:
I oy [ | s | |
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Bordoefening 4g:

+ | - § 6.3 Serie en parallel |
S | i s s s e |

NN NN R T PO A O L T
Bordoefening 4g:Van de schakeling -

hiernaast is bekend: Us =6,5V; U, = 4,0V en

U; =3,0V. Bepaal de gevraagde spanningen

2 hieronder. —
I
| 1 a) lampje 3
| | |
b) de batterijspanning
\ \ —
} / L |
|
4
\
Y
Bordoefening 4g:
I. - I I I |
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Bordoefening 5a:

+ | - § 6.3 Serie en parallel N
S | i s s s e |

N NS R T S O O O T
Bordoefening ga: Van de schakeling e

hiernaast is bekend: U, =6,0V; U, =1,5V;

2 T—

lbatt = 0,5 Aen |, = 0,15 A. Bepaal:
X -

T

1 a) de spanning over lampje 3
|

| | | | | |

L]

b) de stroomsterkte door lampje 3

¢) de spanning over weerstand 1

P
(X

Bordoefening sa:
| | | |

LU I | v |



Bordoefening 5b:

ootk Ekiter

§ 6.3 Serie en parallel
1 s s

NN ] T T PO O I
Bordoefening gb: Van de schakeling

hiernaast is bekend:

U,=2,3V

|

U3 = 5:8V
L=2,0A

Ibatt =33 A

Bepaal:
[N - - -

1

a) de spanning over lampje 2
e s | | G |

Bordoefening sb:
| | | |

b) de batterijspanning
| e i o i |

¢) stroomsterkte door weerstand 1

S S D S S ! KN
d) stroomsterkte door weerstand 3

a)u,=3,5V
| | | |

b) Ubatt = 5:8 \%

Alk=204
L,

Alb=13A
L=l =
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